

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA MAÑANA

Recogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id... \$11.00 "		6 id... \$ 8.00 "		6 id... \$ 7.00 "
	3 id... \$ 6.00 "		3 id... \$ 4.00 "		3 id... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

### ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Diciembre 7.

CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se trató principalmente de la marcha que llevan los trabajos parlamentarios y del informe desfavorable dado por el Consejo de Estado a los créditos que se piden para construcción de carreteras por el Gobierno.

### DISCUSION DE PRESUPUESTOS

En el Senado ha comenzado la discusión del presupuesto de Guerra. En esta Cámara encontrará una violenta oposición el proyecto de Hacienda relacionado con los nuevos presupuestos.

### LAS FABRICAS DE HILADOS

DE BEJAR

Hace tiempo que la industria de hilados en Bejar venía atravesando una crisis espantosa, al extremo de emigrar por familias los operarios de las principales fábricas. Hoy se anuncia que se han cerrado todas las que en Bejar representaban aquella industria, una de las más antiguas de España.

### TEMPORALES

El tiempo es infernal y los telegramas de provincias acusan grandes temporales de lluvia en toda la Península.

### LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se cotizaban hoy a 27.10.

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

### LAS ELECCIONES

EN INGLATERRA

Londres, Diciembre 7.

Mr. O'Brien, jefe del partido independiente irlandés, ha sido electo en la ciudad de Cork para ocupar un asiento en la Cámara de los Comunes, derrotando al hermano de Mr. Redmond, el jefe de los nacionalistas.

Después de una campaña electoral sumamente apasionada y turbulenta, el partido de "Todo por Irlanda" sacó triunfantes en Cork a sus dos can-

**ALMOHADAS DE PLUMA Y COLCHONES DE BORRA DE SEDA Y DE MARCA OSTERMOOR**

CHAMPION & PASQUAL

Obispo 99-101.

PARFUM CAMIA



V. RIGAUD. PARIS

En todas las buenas Perfumerías.

didatos, pues también Mr. Healy, al que se había postulado, venció a su contrincante Roche.

Según los últimos escrutinios de la tarde, la coalición liberal ha sacado a 158 de sus candidatos y los unionistas a 151.

### VINDICACION DE BALLINGER

Washington, Diciembre 7.

La comisión encargada de dirimir la cuestión entre Mr. Ballinger, Secretario de lo Interior, y Mr. Pinchot, ha presentado al Presidente Taft su dictamen, en el cual exonera al primero de todos los cargos que se formularon en contra de su administración y se condena severamente la conducta de sus acusadores.

### BILLETES FALSIFICADOS

Nueva York, Diciembre 7.

La policía secreta ha detenido aquí al italiano César Paoletti, fogonero de un vapor extranjero, en cuyo poder se encontraron \$2,500 en billetes de cinco pesos falsificados, del "Medic Metals."

Estos billetes fueron hechos en Italia por una partida de falsificadores, de la cual forma parte Paoletti, que los trajo aquí con objeto de entregarlos a los encubridores encargados de ponerlos en circulación.

### SENSACIONAL EMPATE

Nueva York, Diciembre 7.

Después de un sensacional regateo han quedado solamente siete parejas empatadas en la carrera de ciclistas que se está efectuando en Madison Square Garden.

### INCENDIO

Cabo Haitiano, Diciembre 7.

Varios almacenes abarrotados de palo de campeche han sido incendiados en Port-au-Paix, no habiéndose podido fijar el valor en dinero de las pérdidas.

### ENVENENAMIENTOS

Berlin, Diciembre 7.

En Grandenz, Prusia, ha perecido una familia compuesta de siete miembros, a consecuencia de haber comido alimentos adulterados.

En la semana que acaba de transcurrir se han registrado en esta capital varios centenares de casos de envenenamientos parecidos.

El daño aquí ha sido causado por la mantecilla marca "S. Seldorf Hamburg," y los fabricantes de dicho producto aseguran que este fué hecho de un cargamento de grasa francesa que estaba rancia, pero químicamente purificada.

### PARA COMBATIR LA PESTE

Harbin, Diciembre 7.

Las autoridades están trayendo de Siberia cuartos médicos encuentran, con objeto de combatir la peste bub.

nica, cuyos estragos son tremendos. A este efecto se ha notificado a los comerciantes chinos que se pondrán restricciones al envío del trigo y los frijoles al mercado central.

Témesse que prácticamente quedará suspendido durante algunas semanas, o tal vez durante varios meses, todo el comercio del país.

### ESPERANDO EL ATAQUE

Nueva Orleans, Diciembre 7.

En aerograma recibido de Puerto Cortez, Honduras, se dice que las autoridades están esperando el ataque de las fuerzas revolucionarias. El pueblo está bien fortificado y con muchos soldados del Gobierno.

Infinidad de personas están cruzando la frontera y huyen hacia los Estados Unidos.

### NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Diciembre 7.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-dividendo), 102.18.

Bonos de los Estados Unidos, a 100/34 por ciento.

Descuento papel comercial, 5 a 5.12 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 div., banqueros, \$4.82.70.

Cambios sobre Londres a la vista, banqueros, \$4.85.85.

Cambios sobre París, banqueros, 60 div., 5 francos 20 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 div., banqueros, a 95.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, 4 cts.

Centrifugas número 10, pol. 96, inmediata entrega, 2.50 cts. c. y f.

Centrifugas, pol. 96, entregas de Enero, 2.50 cts. c. y f.

Idem id. id. Febrero, 2.25 cts. c. y f.

Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.50 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.25 cts.

Harina patente Minnesota, \$5.50.

Harinas de Oeste, en tercianas, \$10.30.

Londres, Diciembre 7.

Azúcares centrifugas pol. 96, 10s. 0d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 9s. 0d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 03/4d.

Consolidados, ex-interés, 78.11/16.

Descuento Banco de Inglaterra, 4.12 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 90.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana cerraron hoy a \$79.12.

Paris, Diciembre 7.

Renta francesa, ex-interés, 97 francos 87 céntimos.

## Sección Mercantil

### ASPECTO DE LA PLAZA

Diciembre 7.

**Azúcares.**—El azúcar de remolacha ha tenido hoy en Londres un alza de una fracción en su cotización. El mercado de Nueva York sin variación.

Por haber sido hoy día de luto nacional no ha habido mercado en la Italia y por lo tanto nada se ha hecho.

### Estimado de la zafra

Terminados ya sus cálculos, los señores Gumá y Mejer estiman con arreglo a los datos que les han sido suministrados, en 1,748,714 toneladas la producción total de la próxima zafra.

**Cambios.**—Sin operaciones debido a la solemnidad del día de hoy.

**Cotizaciones:**

	Comercio	Banqueros
Londres 3 div.....	20 1/2	21 1/2 P.
París 3 div.....	19 1/2	20 1/2 P.
Hamburgo, 3 div.....	4 1/2	5 1/2 P.
Estados Unidos 3 div.....	10 1/2	10 1/2 P.
España, s. plaza y cantidad, 8 div.....	1/2	1/2 D.
Plata española 8 a 10 p. anual, MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:		
Greenbacks.....	10 1/2	10 1/2 P.
Plata española.....	98 1/2	98 1/2 V.
<b>Acciones y Valores.</b> —Sin operaciones.		

### Mercado Monetario

### CASAS DE CAMBIO

Habana, Diciembre 7 de 1910

A las 11 de la mañana.

Plata española.....	98 1/2	98 1/2 V.
Calderilla (en oro).....	97	98 V.
Oro americano contra oro español.....	110 1/2	110 1/2 P.
Oro americano contra plata española.....	110 1/2	110 1/2 V.
Centenes.....	4.5.37	en plaza
Id. en cantidades.....	4.5.38	en plaza
Luises.....	4.4.30	en plaza
Id. en cantidades.....	4.4.31	en plaza
El peso americano en plata española.....	1.10 1/2	1.10 1/2 V.

### A nuestros Corresponsales y Agentes de provincias

En vísperas de principiar la nueva zafra, suplicamos a todos nuestros Corresponsales y Agentes de provincias que traten de adquirir, para transmitírnoslos a la mayor brevedad que les sea posible, cuantas noticias y datos relativos a la molenda en los centrales que radican en sus respectivas jurisdicciones, como son fecha en

que principian a moler, rendimiento de la caña, tareas diarias, producción probable y cuantas más juzguen de interés para el público.

### Recaudación ferrocarrilera

Ferrocarriles Unidos de la Habana

En la semana que terminó el 4 del actual la empresa cuyo nombre encabeza estas líneas, recaudó \$17,689, contra \$15,695 en la correspondiente semana de 1909, resultando en la de este año un aumento de \$2,994.

La recaudación total durante las 22 semanas y 7 días del actual año económico, asciende a \$264,357, contra \$232,710 en igual período del año anterior, resultando para este un aumento de \$31,647.

NOTA.—En la anterior relación no se incluyen los productos de los Almacenes de Regia, ni los del F. C. de Marianao, ni los de los trenes entre Regia y Guanabacoa.

### Compañía de Tranvías

Eléctricos de la Habana

En la semana que terminó el 4 del presente, esta Compañía recaudó la suma de \$49,147.45, contra \$41,510.25 en la correspondiente semana de 1909.

Diferencia a favor de la semana correspondiente a este año, \$7,637.20.

El día de mayor recaudación de la semana, fué el 4 del actual, que alcanzó a \$7,070.55, contra \$6,724.50 el día 5 de Diciembre de 1909.

### La zafra en Matanzas

Cálculo estimativo para la zafra de 1910 a 1911 en Matanzas, por el señor Alberto C. Torres

Armonía.....	35,000	sacos
Cuba y Carmen.....	180,000	"
Carolina.....	55,000	"
Conchita.....	100,000	"
Elena.....	12,000	"
Feliz.....	85,000	"
Flora.....	60,000	"
Jesús María.....	38,000	"
Josefita.....	60,000	"
Limones.....	55,000	"
Luisa (Condesa).....	20,000	"
Majagua.....	10,000	"
Porvenir.....	23,000	"
Nueva Paz.....	50,000	"
San Cayetano.....	31,000	"
San Rafael.....	45,000	"
San Ignacio.....	53,000	"
Santa Rita.....	25,000	"
Saratoga.....	9,000	"
Socorro.....	186,000	"
Santa Amalia.....	40,000	"
Santo Domingo.....	50,000	"
Triunfo.....	12,000	"
Triunvirato.....	25,000	"
Unión.....	100,000	"
Colonos de Nueva Luisa, Mercedes, Indio y Dolores.....	25,000	"
<b>Total.....</b>	<b>1,534,000</b>	<b>sacos</b>

Matanzas, Noviembre 30 de 1910.

### Mercado Pecuario

Diciembre 7.

Entradas del día 6:  
A Melchor Rodríguez, de Pinar del

Río, 22 machos y 3 hembras vacunas.

A Juan E. Ramírez, de Manzanillo, 50 machos vacunos.

A Pedro López, de Güines, 4 machos vacunos.

A Pedro Domínguez, de la Primera Sucursal, un caballo.

Salidas del día 6:  
Para el consumo de los Rastros de esta capital, salió el siguiente ganado:

Matadero de Luyanó, 65 machos y 20 machos vacunos.

Matadero Industrial, 367 machos y 103 hembras vacunas.

Para varios términos:  
Para Guanabacoa, a Pablo Sosa, 1 caballo.

Para Marianao, a Santos Morán, 9 machos vacunos.

Para San Antonio de los Baños, a Miguel Llanos, 2 hembras vacunas.

Para Pinar del Río, a Melchor Rodríguez, 3 hembras vacunas.

Para San Miguel del Padrón, a Manuel Sosa, 1 hembra vacuna.

Para la Primera Sucursal, a Francisco M. Pérez, 4 hembras vacunas y 1 yegua.

**La venta de ganado en pie**  
Los precios que rigieron hoy por el ganado en pie, fueron los que siguen:

Ganado vacuno, de 4.5/8 a 4.3/4 centavos; idem de cerda, a 7.1/2 centavos; idem lanar, a \$1.50 y \$2.50.

Matadero Industrial.  
(Por matanza del Municipio.)

Reses sacrificadas hoy:

Ganado vacuno..... 266

Idem de cerda..... 129

Idem lanar..... 50

Se detalló la carne a los siguientes precios en plaza:

La de toros, torretes, novillos y vacas, de 16 a 20 centavos.

Terneras, a 21 centavos.

La de cerda, de 34 a 36 cts. kilo.

Carneros, a 30 centavos kilo.

Matadero de Luyanó  
Reses sacrificadas hoy:

Ganado vacuno..... 54

Idem de cerda..... 34

Idem lanar..... 00

Se detalló la carne a los siguientes precios en plaza:

La de toros, torretes, novillos y vacas, de 17 a 20 centavos el kilo.

La de cerda, a 34 y 36 centavos el kilo.

De Regia  
El Mercado de "Crcel" vendió sus carnes sacrificadas a los siguientes precios:

Toros, torretes y vacas, a 18, 19 y 20 centavos el kilo.

Terneros, a 21 centavos el kilo.

Cerda, a 36 cts. a kilo.

**Imprenta "CUBANA"**

Tarjetas de felicitación, de bautizo e impresos de alta fantasía. Esquelas mortuorias a todas horas. Venta especial de muebles y máquinas de escribir de todas marcas.

Se reparan y alquilan máquinas garantizando las reparaciones.

Agentes generales de las máquinas de escribir SMITH PREMIER, premiada con GRAN PRIX en las Exposiciones de Paris 1900 y Bruselas 1910

O'REILLY 11—TELEFONO A-2744—CHARLES BLASCO & CO.—HABANA

**THE ROYAL BANK OF CANADA**

AGENTE FISCAL DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA PARA EL PAGO DE LOS CHEQUES DEL EJERCITO LIBERTADOR

CAPITAL Y RESERVA, \$ 13,100,000

ACTIVO TOTAL, \$ 95,000,000

EL ROYAL BANK OF CANADA ofrece las mejores garantías para Depósitos en Cuentas Corrientes, y en el Departamento de Ahorros.

SUCURSALES EN CUBA:  
Havana: Obrapia 33.—Habana: Gallano 92.—Matanzas.—Cárdenas.—Camagüey.—Mayarí.—Manzanillo.—Santiago de Cuba.—Cienfuegos.—Caibarién.—Sagua la Grande.

F. J. SHERMAN, Supervisor de las Sucursales de Cuba, Habana, Obrapia 33.

**RAMON PLANIOL**  
REPRESENTANTE DE LA PINTURA METALICA INOXIDABLE

**FERRUBRON**

Almacenista de Maderas, Barros, Mármoles y Vigas de Hierro y Fabricante de las Losas Hidráulicas :: ::

LA CUBANA

Escritorio y Talleres:  
PRINCIPE ALFONSO NUM. 361  
Puente de Chavez  
HABANA

**CARTA DE UN GENERAL**

« La Flèche, 28 de abril de 1898. »  
« Muy Señor mío: »  
« Encuentro que la Pasta Dental es un producto absolutamente excepcional y muy superior a cuantos he empleado hasta hoy. »  
« Ruego agregue a su próximo envío una ó dos muestras de Pasta y de Flíxir, pues varios personas me han pedido enviar el Dental. Firmado: General Verdal, La Flèche. »

El Dental (agua, pasta y polvo) es, en efecto, un dentífico que, además de ser soberanamente antiséptico, está dotado de un perfume, como ningún otro agradable.

Creado de conformidad con los trabajos de Pasteur, destruye todos los malos microbios de la boca; impidiendo, por tanto, ó curando seguramente la caries de los dientes, las inflamaciones de las encías y los males de la garganta. En muy pocos días comunica a los dientes una blancura sorprendente, destruye el sarro y deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente.

Aplicado sobre algodón calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.

De venta en las buenas Droguerías, Farmacias y Perfumerías. 8

**DONKEYS DUPLEX "DEANE"**

Tienen sus Válvulas, Barras, Pistones, etc., del mejor bronce. Son de la mayor resistencia y bombean como ninguno.

**CALDERAS DE VAPOR**

Libres del peligro de EXPLOSION, probadas por el Gobierno. Están construídas de una sola pieza de hierro y son LAS MAS CONOMICAS en COMBUSTIBLE.

**CASTELEIRO Y VIZOSO, S. en C.**

IMPORTADORES DE FERRETERIA

LAMPARILLA NUM. 4 } HABANA

esquina a Oficios y Baratillo }

**ASPIRINA**

Conviene saber que este excelente medicamento viene también en frascos,

**EN FORMA GRANULADA**

muy cómodo para tomar. NO es efervescente: tomando la ASPIRINA con un poco de limonada

Aviso a los Marineros

Costas del Golfo de México.—Puerto de Veracruz.—Baliza luminosa permanente en la extremidad N. W. del Arcofite Anegada de Adentro.

Iluminación del Mar de las Antillas.—Costas del Canal de Yucatán.—Territorio de Quintana Roo.—Faro definitivo de Isla Contoy.

Vapores de travesía

- 8.—D. de Larina. Liverpool.
9.—Miguel M. Pinillos. Barcelona.
10.—Droning Olga. Christiania.

Puerto de la Habana

- De Knights Key y escalas en 15 horas, vapor americano Miami, capitán White, toneladas 1,741, con carga, consignado a G. Lawton Childs y Ca.

Movimiento de Pasajeros

- De Knights Key y escalas en el vapor americano "Miami".
Señores A. Pérez y 23 turistas.

MANIFIESTOS

657 Vapor americano "Excelsior", procedente de New Orleans, consignado a A. E. Woodell.
PARA LA HABANA
Huerter y Otero: 750 sacos maíz y 250 id avena.

huacales coles; 3,865 atados cortos.
Fernández y González: 6 bultos muebles.
A. Clark: 2 id efectos
Palacio y García: 8 id id
E. Gil C: 3 id id.

J. Dorcas: 3 id id.
Portán: 45 id id.
J. L. Stowers: 3 id id.
Administrador de Hospitales: 15 id.

chocolate; 20 id huevos; 200 id bacalao; 250 sacos harina; 20 terceroles mante ca; 911 sacos avena; 10 barriles man. zanás; 60 bultos uvas; 1 huacal apio; 5 id peras; 300 sacos frijoles; 1.531 pa cas leno; 40 barriles y 576 cajas aceite
PARA ISLA DE PINOS
G. W. Hardey 63 bultos provisiones y efectos.

González y Suárez: 25 cajas y 25 id W. M. Croft: 341 sacos arroz; 25 ter fardo sacos.
A. Mestre: 132 fardos mello.
Mill, Supply x co: 116 cajas maqui naria.

OFICIAL

SECRETARIA DE GOBERNACION.—Negociado de Bienes y Cuentas. Hasta las 2 p. m. del día 23 del presente mes se recibirán en este Negociado proposiciones para el suministro de efectos de escritorio e impresos que se necesitan en esta Secretaría, durante el semestre comprendido desde el 1.º de Enero a 30 de Junio de 1911, a leerán públicamente. En este Negociado se darán los pormenores a quien los solicite. Habana, 5 de Diciembre de 1910. Sixto Delgado, Jefe del Negociado. C 3460 alt.

AVISOS

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.
En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.
Habana, Agosto 8 de 1904.
AGUIAR N. 103
N. GELATS Y COMP.
BANQUEROS
ALMONEDA PUBLICA
El jueves, 8 del corriente, a la una de la tarde, se rematarán en el portal de la Catedral, con intervención de la respectiva Compañía de Seguros Marítimos, 16 barriles de media fanega de aceitunas y 3 cajas con paquetes de galletitas americanas, descargada de los vapores "Catalina" y "Saratorga".

GIROS DE LETRAS

N. GELATS Y Com,
108, AGUIAR 108, esquina a AMARGURA
Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista

GIROS DE LETRAS

Hijos de R. ARGÜELLES
BANQUEROS
MERCADERES 31, HABANA
Teléfono núm. 70. Cable: "Romomargu"

J. BALCELLS Y CIA

AMARGURA NUM. 34
Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista sobre New York, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales de Europa. En combinación con los señores F. J. M. y C. de Nueva York, reciben acciones cotizables en la Bolsa de Wall Street, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente.

BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA

Oficinas: Aguiar núms. 81 y 83.
DEPARTAMENTO DE GIROS.
Hace pagos por el cable, facilita cartas de crédito y giros de letra.
En pequeñas y grandes cantidades sobre Madrid, capitales de provincias y todos los puertos de España e Islas Canarias, así como sobre los puertos de Francia, Italia y Alemania.



Sabido es que, en todo tiempo las revoluciones civiles que no han obtenido el concurso de la tropa, se han visto condenadas a la impotencia, y hoy con mayor motivo, dado los elementos de combate de que se pueden disponer con los modernos sistemas de armamentos y la cuestión de parque que ha de ser abundante y costoso, amén de las enormes dificultades que para movilizarse tienen que arrostrar los rebeldes, en tanto que los gobiernos cuentan siempre con redes ferroviarias a su disposición, que les hacen posible en todo movimiento local que se inicie en cualquier punto apartado, el poder enviar en breves horas todas las fuerzas que la situación reclama.

Cambio de política.

Pero sin embargo, no quiere decir esto que por que una intención revolucionaria se sofoque, quede ahogada en absoluto la causa determinante de ella, la idea sigue subsistiendo y ganando prosélitos y el peligro por consiguiente ha desaparecido tan sólo momentáneamente para resurgir al cabo de algún tiempo mucho más imponente y avasallador y quizá contando entonces con cooperaciones que en principios le fueron negadas. Y que así lo ha comprendido como antiguo y buen revolucionario el general Porfirio Díaz, lo evidencia el que a pesar del triunfo de su fuerza, parece que se ha resuelto en bien de la paz nacional a formar un Gabinete integrado por todos los elementos políticos del país, asegurando la prensa de aquella capital, que para el día diez del que corre, se hará la declaración consiguiente y se formará el nuevo Ministerio; medida que nos parece tan política como conveniente para los fines que se la ha inspirado, y que puede ser el inicio de un cambio de procedimientos en su gobierno, impulsado por la realidad de los hechos, siendo posible que con una nueva orientación en la futura política más ajustada a las ideas democráticas se desvanecieran las nubes revolucionarias que tan negras y temibles amenazas ha extendido sobre toda la extensión del territorio, como síntoma eficiente de que en el pueblo se dejan sentir opresiones irritantes y que existe en la nación los que tienen "hambre y sed de justicia" según palabras del ex candidato a la Vicepresidencia de la República doctor Vázquez Gómez.

¿Qué es de Madero?

Muchas han sido las versiones que se han propalado respecto a la suerte corrida por Madero, así como del lugar a donde se supone refugiado. Unos aseguraban que había sido gravemente herido, en un combate librado en la ciudad de Guerrero, mientras que otros, aceptando el hecho de estar herido, diferían en la causa por creer que, uno de sus correligionarios le agredió en los momentos en que intentaba fugarse por la frontera y que a pesar de la lesión había conseguido su objeto y se ocultaba en Tejas, en tanto que el Sheriff del Condado Weh, ha manifestado que el caudillo en cuestión no abandonó nunca aquellos lugares, siendo por lo tanto pura fantasía su pase por la frontera vestido de labriego, pero lo cierto al parecer es que, durante los sucesos ocurridos nadie asegura haber visto a Madero en lugar alguno, siendo la última noticia procedente de San Luis Misouri, que el candidato antirreleccionista don Francis I. Madero abandonó la frontera de Méjico dirigiéndose a Washington, con el objeto de celebrar una conferencia con su hermano Gustavo

que ha sido nombrado agente diplomático de la Junta Revolucionaria.

Como es de suponer, aun después de sofocada virtualmente la rebelión por la fuerza, se registraron varios hechos, como los vestigios ó resoldos que tras de sí deja un gran incendio. Los indios de Tlaxcala permanecían el día 28 en las montañas de Malinche en son amenazador é imponiéndoles gabelas a los propietarios de las rancherías; en San Pablo del Monte se encontraban también cuadrillas; otros insurrectos, cerca de la ciudad de Juárez destruyeron un tramo de la vía férrea del Parral, y el pueblo de Cuevas el día anterior había caído en poder de los sediciosos; en tanto que en Orizaba se encontraron bombas de dinamita y una caja de melenita; mientras que en la hacienda "El Fresno," en el estado de Chihuahua, hubo un reciente encuentro entre una partida de 400 revoltosos y 600 soldados de la federación, lucha que duró desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, en cuya hora los maderistas fueron desalojados de una colina y se refugiaron en los montes.

Siguen en gran número las detenciones y los registros en todos los Estados, al par que se envían calurosas manifestaciones y protestas de adhesión al general Porfirio Díaz por las legislaturas de los Estados; pero el dato más elocuente que se puede ofrecer en demostración de que no ha existido un serio peligro en ningún momento, es que tanto en las Bolsas de Londres y Berlín como en la de París, los valores mejicanos no han sufrido alteración alguna durante los sucesos, que es el mejor termómetro para señalar siempre la "temperatura" de los peligros nacionales.

Las Tarifas de Ferrocarriles

El último número del Boletín de la "Cámara de Comercio" publica el siguiente interesante informe de la corporación de la que es órgano, acerca de reformas que convendría introducir en las tarifas de ferrocarriles:

Habana, Noviembre 9 de 1910.

Sr. Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo.

Habana.

Señor: De acuerdo con la recomendación hecha por usted á este organismo en su atento escrito de 23 de Mayo próximo pasado, sobre la reforma que de una manera equitativa pueda introducirse en las tarifas ferroviarias, cumpliendo así lo dispuesto por la Ley que rige la materia, tengo el gusto de manifestarle: que terminadas las investigaciones que se han hecho por la Comisión que se nombró con el mencionado objeto, se expresan á continuación las citadas reformas, que la Corporación que presido se permite recomendar á usted, á fin de que se gestione su aprobación en el seno de la Comisión de Ferrocarriles de que forma usted parte.

BILLETES KILOMETRICOS.

La opinión general del país se manifiesta resultantemente unánime en el deseo de que se implanten los billetes kilométricos con una rebaja de 25 por 100 sobre el precio del pasaje ordinario, propendiendo con esa medida al desarrollo de las operaciones comerciales, pues los viajeros de comercio que utilizan ese medio de transporte, obtendrían con ello una economía en el pasaje, dando lugar al desenvolvimiento comercial de la

República, en beneficio de las empresas ferroviarias.

FLETES DE MUESTRAS.

Con el mismo objeto, es de necesidad que el flete de las muestras que conducen los viajeros, se rebaje en un 50 por 100 al que se calcula con arreglo á las actuales tarifas, ya que por medio de las muestras se realizan las operaciones de compraventa, terminando con el envío de mercancías de un punto á otro de la República en provecho también del tráfico ferroviario.

INDEMNIZACIONES.

Motivo de quejas innumerables ha sido desde mucho tiempo atrás, el tema de las indemnizaciones. Ellas están calculadas por las empresas de ferrocarriles en una cantidad fija por bulto, según la clase á que pertenezca la mercancía y esto resulta desde cualquier punto de vista que se observe la compensación, absolutamente injusto y por tanto inaceptable.

Las empresas ferroviarias han tratado de que la indemnización del bulto que se extravía sea igual á su valor; pero á fin de llegar á este caso, obligan á los comerciantes á asegurar el valor de la mercancía, constituyendo este sobrecargo una nueva exacción que no debe perdurar. La razón natural indica que la empresa está obligada á entregar al destinatario el bulto que, previo pago del transporte, ha recibido para su conducción, y en caso contrario, á pagar el valor de la mercancía extraviada. Enhorabuena que las empresas tomen todas las medidas que crean necesarias para defender sus intereses; pero una vez que se haya comprobado eficazmente el valor del bulto, éste debe ser reembolsado al propietario del mismo.

Otra cosa ocurre con motivo de las indemnizaciones. Los embarcadores están igualmente quejosos, por la calma con que las empresas ferroviarias conducen las reclamaciones que se entablan.

Trascurren tres, seis ó más meses sin que los dueños de un bulto extraviado perciban el importe que la empresa le asigna; no el que realmente tiene, según se ha dicho antes; y este procedimiento debe cambiarse por otro más rápido. El bulto que á los treinta días no ha aparecido, debe ser pagado á su dueño sin más demora, por la empresa que lo recibió; y si la falta ha sido cometida por otra línea ó empresa, que aquella repita su acción contra la culpable, porque no es justo que el embarcador sufra las consecuencias de una demora que no está justificada por ningún motivo.

FLETE DEL HIELO.

Este artículo puede considerarse como uno de los más necesarios en los países tropicales y su uso podría generalizarse en proporciones mucho mayores, si los ferrocarriles lo condujesen con una rebaja de 50 por 100 sobre lo que actualmente paga. Ello resultaría en beneficio de las industrias del país y de las mismas empresas, porque á menor flete, mayor consumo, y por consiguiente, mayor tráfico.

FLETE DE BOTELLAS VACIAS.

Como medio de protección á las fábricas de cerveza, se solicita la rebaja de un 50 por 100 en el flete de las botellas vacías consignadas á los industriales que las utilicen.

MISCELANEA.

Los embarcadores desearían que la miscelánea se clasificase por la clase inmediata inferior á la que se aplica

con las tarifas vigentes; del mismo modo que pasar á la segunda clase los artículos susceptibles de romperse.

PRODUCTOS DEL PAIS.

Como medida protectora á la producción nacional, parece justo que el flete de los artículos producidos en el país paguen el 50 por 100 de los similares extranjeros. Ello contribuiría poderosamente á que el maíz, por ejemplo, que se produce en Oriente y Camagüey cuando escasea en la parte occidental de la Isla, pudiera venderse en competencia con el que se recibe del extranjero; y del mismo modo respecto de las papas y otros productos para los cuales encontraría estímulos el agricultor. Otras producciones, como el tabaco, que no tiene similares extranjeros, debía beneficiarse en el flete cuando se conduce en muelles; y creemos por demás repetir, que tanto el azúcar en todas formas, como la maquinaria para ingenios, sacos vacíos, maderas del país, carbón vegetal y mineral, leña, cal, etc., etc., deben ser igualmente favorecidos con la rebaja de los fletes; y respecto del arrastre de la caña se vería con gusto que el flete se estipulase sobre el peso de la misma y no sobre la tonelada métrica, como se hace ahora.

Esta Cámara ha recibido también la impresión de que sea suprimido el recargo de 20 por 100 que fué autorizado provisionalmente en Diciembre de 1902, sobre los pasajes.

Al celo de usted, que todos lo reconocemos, encomienda esta Corporación las reformas que preceden, anticipándole el reconocimiento de su consideración más distinguida.

(F.) Narciso Gelats, Presidente.

SUBSANANDO UN ERROR

En el cablegrama de nuestro servicio de la Prensa Asociada que publicamos en la edición de ayer tarde, y que se refiere á las reformas en las leyes eclesiásticas, hay, sin duda alguna, un error de transmisión en el último párrafo, que dice así:

"También se dispone en esas reformas que los niños reciban el primer Sacramento cuando tengan seis ó siete años de edad."

El error es manifiesto, supuesto que la Santa Sede se refiere, no al primer Sacramento, sino al tercero, que es el de la penitencia.

Queda subsanado el error en que ha incurrido la Prensa Asociada.

UNA CONFERENCIA

En la Escuela Pública número 33, establecida en la Calzada del Monte 314, dará una conferencia esta noche el señor Ignacio Plá.

El tema es interesante. Versará sobre "la fabricación de azúcar," materia en la que es muy perito y muy competente el distinguido conferencista por haber consagrado su actividad á inteligencia, durante largos años, á la primera de nuestras industrias.

Haciéndolo en un tiempo fué el señor Plá y hoy dueño de la gran Refinería de azúcar de la calzada de la Infanta.

Su conferencia de esta noche, da los semejantes antecedentes, revestirá un interés especial.

NECROLOGIA.

EL DR. JOAQUÍN L. DUEÑAS

Rodeado del cariño de su amantísima familia y de sus compañeros de profesión, ha fallecido en esta capital el doctor Joaquín L. Dueñas.

Era el doctor Dueñas un médico distinguidísimo y el primero de nuestros especialistas en Pediatría, la difícil ciencia de curar á los niños.

El DIARIO ha registrado recientemente en sus columnas sus triunfos en la capital francesa, primero en el Congreso de Higiene Escolar, en donde ostentaba la representación de Cuba, y en la Sociedad de Pediatría después, en donde supo dejar muy alto el prestigio del médico cubano.

Como Dávalos ayer, cae el doctor Dueñas en pleno ejercicio profesional. De regreso en la Habana, después de cumplido el encargo oficial que lo llevara á París, se sintió indispuerto, llegó á su hogar, y pasando desde el carruaje al lecho en donde debía exhalar el postrer suspiro.

Descanse en paz el meritisimo hombre de ciencia.

Por un peso

6 retratos imperiales cje 6 6 postales. Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino. Colominas y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño natural.

CORREO DE ESPAÑA NOVIEMBRE

EL BANDIDO DE MANZANARES

El sitio de la corraliza.—Ahorrando municiones.—Un parlamento.—La fuga.—Equivocación funesta.

Ramón marchaba cautelosamente por el campo, muy cerca de la corraliza de donde más tarde había de escapar valiéndose del ardor del pelee.

En seguida que vió acercarse los tricorinos, los hizo dos disparos de carabina y, veloz como un gamo, corrió á buscar tras las tapias defensa contra los balazos con que la Guardia civil respondió en el acto á su agresión.

El tiroce se sostuvo por ambas partes largo rato, pero con la circunstancia de que el sitiado, para ahorrar municiones, disparaba con pólvora sola.

Buscando un desenlace inerte á tal situación, el capitán de la Guardia civil llamó al pastor, en cuya choza estuvo escondido el bandido, y le comisionó para que fuese al corral en que se había hecho fuerte y le invitara á entregarse.

El rústico cumplió el mandato. Ramón le respondió:

—Ve ahora mismo y diles que vengan por mí, que estoy deseando hacer carne.

Mientras el pastor regresaba á transmitir á los sitiadores esta retadora respuesta, se desnudó completamente el bandido, hizo el pelee con dos palos y su ropa y, arrastrado por la maleza su recio cuerpo de color de tierra, huyó, con la fortuna de que ni siquiera le ventearon los perros de ganado.

Quando supo el capitán Herrera que el bandido se atrevía aún á mofarse de la fuerza á su mando, invitándola á acercarse, no pudo ya reprimir su indignación, y exclamó:

—Pues ahora mismo! Y seguido del teniente Alderete y del guarda de campo Hilario Vallejo, echó á galope hacia la corraliza. Saltaron la tapia el capitán y el guarda y se encontraron con el pelee. Para que además de la fuga hubiese que lamentar otra desgracia, cuando el valiente Vallejo volvía á saltar la cerca para salir del corral, los civiles creyeron que era Ramón el que saltaba, dispararon contra él y le hirieron en un brazo de bala de Mauser.

La exposición de Roma

Dice "La Epoca" de Madrid que el duque de San Pedro de Galatino, comisario Regio de la Exposición que va á celebrarse en Roma la primavera próxima, hablando con un redactor de "La Correspondencia", se mostró muy preocupado por la falta de tiempo para que España esté debidamente representada en aquel certamen.

Los trabajos, sin embargo, se llevan con la mayor actividad. Están ya trazados los planos de nuestra instalación, que será un compendio sobrio y elegante del gusto plateresco.

Se ha redactado y repartido la oportuna convocatoria, invitando á los artistas á este certamen. Con la convocatoria se les ha enviado los boletines de inscripción, para que antes del día 25 del corriente mes los remitan al secretario de la comisaría, D. Comba (Princesa, 14).

Las obras de arte que hayan de exponerse deberán ser entregadas libres de porte y seguro, y siendo únicamente el embalaje de cuenta del expositor, antes del día primero de Enero de 1911, en el Palacio de Exposiciones del Retiro.

Respecto á los artistas que habrán de concurrir, se sabe que Pradilla será uno de ellos, y que acaso lleve sus dos últimos cuadros, si á ello accede el Sr. Ocharán, por cuyo encargo los ha pintado.

Cuanto también—ha dicho el comisario Regio—con el ofrecimiento de Villegas, y creo que la maravillosa paleta de éste llevará á Roma un recuerdo más de su arte sublime, tan conocido ya como el de Pradilla en la capital de Italia y en el mundo entero. Tendré cuadros de Sorolla, de Moreno Carbonero, de Ferrant, de Muñoz Degraín, de Zuloaga, de Bilbao, de Viniegra, de Benedito, de Rodríguez Acosta, de Pla... Tendré obras de todos nuestros primeros artistas.

También se trata de que concurren á este certamen los artistas nuevos. Sorolla y otros muchos de nuestros grandes artistas envían sus trabajos á la capital de Italia, con la nota de "fuera de concurso", para así favorecer más la concesión de recompensas á los nuevos.

Odios gitanos.—Por el amor de una niña.

El diario madrileño "La mañana" en su edición correspondiente al 16 de Noviembre, hace la siguiente interesante relación:

D. José Moyrón es un distinguido periodista madrileño, colaborador de "El Diario Español", de Buenos Aires.

Este señor, enamorado de nuestros tipos y costumbres, dedica á su estudio una gran atención, que después se traduce en brillantes artículos.

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye los Gusanos y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico Ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los niños lloran por la Castoria de Fletcher

EMULSION DE CASTELLS GREOSOTADA

Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura las toses rebeldes, tisis y de más enfermedades del pecho.

ESTE LIBRO ES GRATIS

Desee Vd. alcanzar éxito en los negocios; obtener una colocación lucrativa; conseguir un aumento en su sueldo? Desee poseer la habilidad necesaria para dirigir y gobernar las grandes empresas comerciales? Si es así, debe seguir el ejemplo de centenares de personas que con nuestra ayuda se han preparado por sí solas para aumentar su sueldo.

NUESTRO LIBRO GRATIS

Advertisement for a free book titled 'Cómo hacerse Experto en la Teneduría de Libros' (How to become an expert in bookkeeping). It describes the book as a practical system of bookkeeping that can be learned in a short time, without loss of time or money. It is available for free to those who send for it to Commercial Correspondence Schools, Dept. 201, Rochester, N.Y., U.S.A.

NUOVA MEDICAZIONE DEL ESTRENNIMENTO

Y de todas las Enfermedades que resultan de este: INAPETENCIA, JAQUECAS, VAPIDOB, EMBARAZOS gástricos é intestinales, DISPEPSIAS, HIPOCONDRIA, ALMORRANAS, AFICIONES del HIGADO, etc. POR LAS PILDORAS de APHODINE DAVID purgante á base de Bourdatine (fráncula) no drástico, no teniendo los inconvenientes de los purgantes salinos, acibar, escamónos, jalapa, colocuintida, sena, etc. con cuyo uso el estreñimiento no tarda en hacerse más pertinaz. La APHODINE DAVID no provoca ni náuseas, ni cólicos. Puede prolongarse sin inconveniente su empleo hasta que se restablezcan normalmente las funciones. D. C. DAVID RABOT, Fd. 140, Ex Int. de las Hojas de París, en COURBOVOIE, cerca de PARIS.

Advertisement for 'SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO'. It features an illustration of a man in a hat and coat, labeled 'EL GAITERO'. The text mentions a unique award from the Chicago exhibition and lists representatives: LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficinas 14.

Advertisement for cancer treatment: 'SIN OPERACION CURA DEL CANCER'. It lists various types of cancer: LUPUS, HERPES, ECZEMAS, and TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. The address is 49, Habana, 49. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5.

PARA SER FELIZ Y VIVIR CONTENTO

JAQUECAS, MAREOS, BILIOSIDAD, MAL HUMOR, SON SINTOMAS DE ESTOMAGO MALO

Magnesia de SARRA

SABROSA. EFERVESCENTE. REFRESCO

Una cucharada todas las mañanas le asegura una vida feliz y contenta

Frasco de pequeño 20 centavos. EN TODAS LAS FARMACIAS. DROGUERIA DE SARRA FABRICANTE TENIENTE REY Y COMPOSTELA Teléfs. A-1106 y 1107

El Sr. Moyrón oyó hablar del clásico barrio de las Cambroneras, donde tienen su albergue las errantes tribus que han dado fama al barrio del Albacín, y allí encaminó sus pasos...

A aquella primera visita sucedieron otras, y como el trato engendró confianza, D. José, como le llamaban ya los gitanos, llegó a ser un amigable compenador en todas las querellas que surgían.

Pronto se enteró el Sr. Moyrón de que entre los moradores de aquellas miserables casueñas existían odios inextinguibles, que llegaban al extremo de tenerles divididos en dos bandos. Lorenzo Montoya capitaneaba uno de los dos grupos, y Narciso Heredia era el jefe del otro.

En distintas ocasiones surgieron entre ambos discusiones que degeneraron en riñas, dando, en algunas de ellas, bastante que hacer á las autoridades.

En los últimos tiempos las relaciones entre una y otra familia de esas tribus llegaron á hacerse insostenibles, cuando precisamente había surgido el motivo que pudo ser aproximadas.

Lorenzo Montoya tiene una hija de catorce años, llamada Azucena, capaz de hacer perder el seso, no ya á un nómade de su raza, sino al más sensato varón de la contraria.

Los ojos negros de la chiquilla prendieron la llama del amor en el corazón de Juan, un muchachote de diez y siete años, tostado por el sol, curtido por el aire é hijo de Narciso Heredia.

En cuanto los padres tuvieron conocimiento de ese cariño se propusieron exterminarle á toda costa, y cada uno agotó por su cuenta los medios que estaban á su alcance.

Los enamorados muchachos desoían consejos y amenazas y seguían queriéndose con tenacidad, que iba en aumento á medida que arreciaba la oposición paterna.

D. José medió en este asunto como lo había hecho en otros; pero sus gestiones para que los chicos desistieran de aquel "querer" fueron inútiles, como lo fueron para que los padres despusiesen su actitud.

En la tarde de ayer surgió una disputa entre Montoya y Heredia, motivada por las relaciones de sus hijos. La cuestión fué agriándose en términos tales que, agotadas las palabras, echaron mano á las indispensables facas y se dispusieron á acometerse con toda la saña que albergan sus corazones, tan curtidos como sus rostros.

Aquel movimiento fué la señal de ataque, que cundió como reguero de pólvora por entre los partidarios de un gitano y del otro.

Rápidos como el pensamiento accudieron á sus guardias en busca de armas para la batalla; pero en aquel momento, y cuando sólo se habían repartido unos cuantos golpes de menor cuantía, amén de una cantidad no despreciable de improperios, la mayor parte de los cuales corrieron á cargo de las mujeres que habían hecho causa común con sus hombres, surgió D. José en forma de Providencia.

Al verle, todos depusieron su actitud, y sus consejos, que en otras ocasiones habían sido ineficaces, fueron acatados, quedando los ánimos tranquilos, al menos por el momento.

El Sr. Moyrón exigió á unos y á otros palabra de que al marcharse él no reproducirían la cuestión, que más tarde ó más temprano ha de tener un desenlace quizás sangriento, toda vez que los muchachos no están dispuestos á dejar de quererse ni los padres á consentir que esas relaciones pasen adelante.

El cadáver de una joven en una cisterna.—Inocente joven.—Desaparecido misterioso.—¿Será el médico?

Hace algunos días que el Juzgado de Novelda comunicó al Fiscal de esta Audiencia que en Orito se había hallado en una cisterna el cadáver de la agraciada joven de 16 años Remedios Mira.

Al principio se sospechó que se trataba de un accidente casual; luego se creyó que la joven se había suicidado. La autopsia demostró que la infeliz había sido violada.

El rumor público comenzó á forjar todo género de hechos y á insinuar acusaciones. Unos hablaban de que había sido cloroformizada por el sátiro para, impunemente, realizar sus deseos; otros aseguraban que la joven fué estrangulada, y otros, que para no dejar huellas de la violación, la arrojó á la cisterna.

El juez de Novelda practicó las oportunas diligencias, dictando auto de procesamiento contra José Pastor, dueño de la casa donde servía como criada la joven muerta.

El rumor público no consideraba al procesado como autor del crimen, sino á otra persona que en Orito vivía en una casa inmediata á la de Pastor, y que desapareció al enterarse de que la autopsia había revelado la existencia de la violación.

El José Pastor fué puesto en libertad; pero siguiendo encartado en el proceso. El Juzgado continuaba practicando diligencias.

Para prestar declaración compareció ayer ante el juez de Novelda el conocido médico de Alicante D. Francisco Javier Barrera, persona que vivía cerca de la casa de Pastor, y en la que concurren las circunstancias todas que antes quedan señaladas.

Al terminar de declarar ingresó en la cárcel en concepto de incommunicado. En su declaración, según se dice, incurrió en graves y significadas contradicciones acerca del punto que se trataba de esclarecer.

El juez instructor ha venido hoy á Alicante para conferenciar ampliamente con el Fiscal y con varios Magistrados de esta Audiencia sobre la detención del referido médico, que es persona aquí conocida.

La sensación producida por la noticia ha sido enorme. Créese que ahora se esclarecerá el misterio en que está envuelto el repugnante crimen.

Después del convenio.—Banquete en el Ministerio de Estado. Madrid 18.

A la una de la tarde, como habíamos anunciado, y con los comensales cuya lista publicamos ayer, excepto los Sres. Cobián y Montero Ríos, que excusaron su asistencia, se celebró en el salón de actos del Ministerio de Estado el banquete en honor de los Embajadores marroquíes.

Se sirvió el siguiente "menu": Consommé Diplomaté.—Oeufs bromilés á la Mécque.—Turban de langoustins á la Néva.—Filet de bœuf á la Moderne.—Paté de foiegras en Croûte.—Faisan de Bohême roti.—Salade Britannia.—Bombe glacée Douphine.—Gâteau Castillan.—Chester Cake.—Friandises.

El Mokri y sus acompañantes lucían las condecoraciones españolas que se les acababan de conceder, y los señores Canalejas y García Prieto las de la Orden alifaniana. El salón estaba adornado delicadamente con plantas y flores. Dos ban-

das militares tocaban en los patios. A la hora de los brindis, alzó su copa el señor Canalejas y pronunció breves frases en honor de Marruecos y de su emperador. El Secretario de la Embajada, Ali-Zaki-Bey, en nombre de El-Mokri, contestó en francés, brindando por España y por el Rey. Más condecoraciones.—Pluma histórica.

Han sido agraciados con condecoraciones de distintos grados, de la Orden recientemente creada por el Sultán de Marruecos, Muley Hafid, los señores Duque de Santo Mauro, jefe de Palacio; Subsecretario y Jefe del gabinete diplomático de Estado, don Ramón Piña y señor González Hontoria; Conde del Grove, ayudante secretario de S. M. el Rey; primero y segundo introductor de Embajadores, Sres. Conde de Pie de Concha y don Emilio Heredia; Secretario de Embajada, Sr. Quartín; nuestro Ministro en Tánger, señor Merry del Val, y el intérprete de dicha Legación, don Reginaldo Ruiz.

La pluma de oro con que se firmó el tratado fué dedicada por el señor Canalejas, que la había adquirido, á la señora de García Prieto.

El homenaje á las mayorías. Ayer tarde, á las siete, se reunió en el Congreso la Comisión de diputados y senadores de la mayoría encargada de organizar el homenaje á los señores Canalejas y García Prieto. Se acordó desde luego desistir del banquete en que se había pensado y organizar un homenaje que permita hacer constar de manera perdurable el testimonio de admiración y afecto de las mayorías.

Cuando los comisionados estaban reunidos llegó al Congreso el señor Canalejas. Pasaron á saludarle el jefe del Gobierno aprobó y agradeció la idea tal como se la expusieron. Invento de un español.—Un gran negocio.

El problema de hallar una substancia aplicable á las cubiertas de las ruedas de los automóviles que resultase más económica y de iguales ó mejores resultados que las de "cautchout," hasta ahora usadas, ha sido infructuosamente objeto de infinitas tentativas.

Este problema ha sido resuelto por el distinguido abogado, nuestro querido compañero de Redacción, señor López Serrano, el cual ha descubierto una substancia titulada "auto corium," que, después de diversas pruebas, ha dado un resultado prodigioso. El coste de dicha substancia es infinitamente inferior al "cautchout."

El señor López Serrano, con un patriotismo que le honra, ha rechazado ventajosas proposiciones que ha recibido del extranjero para la venta de su invento, y se propone constituir una sociedad para su fabricación en gran escala, por acciones de 100 pesetas y con capitales españoles, pues, por tratarse de un negocio muy productivo, quiere que la utilidad sea para España.

Las almorranas se curan en 6 á 14 días, con el unguento de Pazo, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

ASUNTOS VARIOS Monumento Ya se encuentra en Santiago de Cuba, el monumento que costea por el Consejo Provincial de Oriente se levantará en el parque de "Aguilera" de aquella ciudad, dedicado al patriota que da nombre á dicho lugar. El monumento consiste en un pequeño muro negro sobre el cual descansa

una figura de mujer de mármol blanco. Toma de posesión El señor Andrés Lobato y Márquez nos participa que con fecha 1 del actual fué nombrado Presidente de la Junta de Educación de Jaruco. Le deseamos el mayor acierto en el desempeño de dicho cargo. Reglamento El Presidente de la Comisión del Servicio Civil, señor Juan de Dios García Kohly, se ha servido remitirnos un ejemplar del Reglamento para la ejecución de la Ley del Servicio Civil. Agradecemos la atención.

CIENTO CUARENTA Y UN AÑOS Este es el tiempo que cuenta de fundación la fábrica de relojes suizos que llevan las marcas A. B. C. y CABALLO DE BATALLA. Relojes de precisión, garantizados, exactos y repasados al minuto. Gran surtido para señoras y caballeros. Oro de 18 kilates, de una tapa y dos; de plata niel, planos y variedad de formas, con incrustaciones. Marcelino Martínez. Almacén-depósito de joyas de brillantes, joyas sin brillantes 18, 12 y 10 kilates. Brillantes sueltos. Muralla 27 (altos)

El frío y los pobres A causa del frío que se viene sintiendo en estos días, son muchas las familias pobres que acuden al Dispensario "La Caridad," (Habana 58), pidiendo frazadas y abrigos. En el año pasado distribuímos más de mil; pero ahora no tenemos; solicitamos á los que puedan que nos remitan algunas frazadas y abrigos para los niños y mujeres pobres. Dios se lo pagará. Dr. M. Delfin.

CORREO EXTRANJERO La etiqueta inglesa para la coronación de Jorge V. Las órdenes del gran mariscal duque de Norfolk sobre tocados y vestidos de los pares y de sus nobles esposas en la coronación del Rey y de la Reina de Inglaterra, acaban de ser ya publicadas en el suplemento de la "London Gazette" (Diario Oficial). Las prescripciones para los pares son las siguientes: "El manto debe ser de terciopelo rojo, bordado de nutria. La gorra será de nutria, guarnecida de bandas de armiño, según el rango y título del interesado. Los barones tendrán dos bandas, los vizcondes, dos y media; los condes, tres; los marqueses, tres y media; los duques, cuatro. Los mantos ó togas deben ser llevados sobre el traje de corte ó uniforme del regimiento." En cuanto á las damas esposas de los pares, las órdenes son éstas: "Las togas ó mantos se llevarán sobre el traje de corte de gran etiqueta. El manto de una baronesa es de terciopelo rojo, y el cuello forrado de nutria y guarnecido de dos bandas de armiño. La corona, según el rango y título de la dama, está compuesta de perlas, imitadas con bolitas de plata. El manto de una condesa es como el de una baronesa, con la diferencia

de tener en el cuello tres bandas de armiño. El manto de la duquesa lleva en el cuello cuatro bandas de armiño, en vez de tres." La fecha para la solemnidad de la coronación no ha sido fijada todavía. Un cómplice de Orsini A los setenta y ocho años ha fallecido en Los Angeles el mayor retirado del Ejército yanqui, Carlos Rudlo. Su nombre adquirió triste celebridad por haber sido uno de los tres cómplices que tuvo Orsini cuando en 1858 intentó matar con una bomba de dinamita en París al Emperador Napoleón III y á su esposa la Emperatriz Eugenia. Orsini y Pieri fueron guillotinado. Gómez huyó. Carlos Rudlo, después de sentenciado á muerte, obtuvo la conmutación de la pena. Amnistiado por la República francesa. Rudlo vivía en los Estados Unidos desde hace treinta y ocho años. Militares y paisanos.—Gran batalla dentro de un vagón.—Vencedores y vencidos. En un periódico de Berlín leemos un curioso telegrama que pone de manifiesto que los odios no han cesado entre los prusianos y los hijos de la Alsacia. Dice así el telegrama: Despachos de Colmar dan cuenta le un suceso que ha ocurrido en un tren de los que hacen el trayecto de dicha población á Riberville. Anoche, momentos antes de salir el tren de la estación de Colmar, subieron á un vagón de cuarta clase, que estaba lleno de viajeros, ocho sub-oficiales prusianos. Los viajeros protestaron, alegando que no había sitio para ellos; pero los sub-oficiales, viendo que el tren iba á ponerse en marcha, negáronse á bajar del vagón. Mientras disputaban los unos y los otros, arrancó el tren. De pronto, uno de los sub-oficiales apagó la luz de un sillazo. El vagón quedó sumido en la oscuridad más completa. Y como la noche estaba nublada, no penetraba claridad alguna por las ventanillas. En medio de las tinieblas comenzó una batalla formidable. Los sub-oficiales intentaron hacer uso de sus sables; pero iban todos tan estrechos, que les fué imposible. Entre los viajeros predominaban los alsacianos, que aprovecharon la ocasión para exteriorizar el odio que sienten por los hombres y las instituciones de Prusia. Todos ellos se lanzaron sobre los sub-oficiales, decididos á arrojarlos del vagón por las portezuelas y las ventanillas. Naturalmente, los sub-oficiales se resistieron y aplicaron á sus enemigos vigorosos puñetazos. Los alsacianos se los devolvieron con usura. La batallola fué espantosa. Todos gritaban, se golpeaban, mientras el tren seguía su rápida marcha al través de los campos. Los gritos de cólera y los ayes de dolor elevábase sobre aquel infernal concierto. Saltaron hecho trizas los cristales de las ventanillas, y varios de los que estaban cerca de éstas resultaron heridos. Cuando el tren penetró á toda máquina en la estación de Riberville, el combate terminaba con la derrota de los sub-oficiales. Estos habían perdido en la refriega sus cascos y sus sables.

Paró el convoy y tuvieron que acudir los policías de la estación para que los batalladores viajeros suspendiesen las hostilidades. Los vencidos descendieron del vagón; pero á los pocos momentos asaltaron éste de nuevo. Estaban frenéticos. La sangre salía abundantemente de sus bocas y narices y muchos de ellos tenían los ojos hinchados. Su nuevo ataque tenía por objeto recobrar los sables y los cascos. La policía, interponiéndose, evitó una nueva colisión. Y rescató los sables, pero no los cascos. Los paisanos se obstinaron en quedarse con éstos, como trofeo de su victoria. Armados, pero con las cabezas descubiertas, los sub-oficiales subieron al tren de Strasburgo. Hubo que protegerles hasta que éste arrancó, porque los centenares de viajeros que había en el andén, y que en su mayoría eran alsacianos, querían agredirles." La plegaria del caballo.—Los cocheros yanquis son perseguidos.—Una idea feliz. La Sociedad protectora de Animales en Nueva York ha emprendido una violenta campaña contra los cocheros yanquis. Sus miembros recorren las calles inmediatas á las en que están establecidas las paradas de coches de alquiler, y cuando ven que un cochero apalea á su caballo le denuncian á las autoridades, y éstas le condenan á una multa crecida. Los cocheros están furiosos, pero muchos siguen maltratando á sus caballos, cuando creen que éstos no van lo bastante deprisa. En vista de ello, los miembros de la Sociedad protectora de Animales han acudido al jefe superior de la Policía neoyorquina. Este ha tenido una feliz idea. Ha hecho fijar en todas las caballerizas y cocheras de la población un cartelón, donde se lee lo que sigue: "Plegaria del caballo." Te dirijo, amo mío, mi humilde plegaria. Aliméntame y calma mi sed. Después del trabajo y la fatiga, alójame en una caballeriza limpia. Háblame, porque la voz es más eficaz que las riendas y el látigo. Acérciame y enséñame á trabajar con buena voluntad. No me azotes en las cuevas ni me tires de las riendas en las bajadas. Si no te comprendo en seguida, no te apureses á hacer uso del látigo. Mira antes si las riendas se han enredado, si las herraduras no están á punto de desprenderse del casco. Si parece que desdeno el forraje, examina mis dientes. No me cortes la cola, porque ella es mi única defensa contra las moscas, que me fastidian y atormentan. Querido amo mío: Cuando la edad me haya hecho débil ó inválido, no me condenes á la muerte por hambre. Jígame y mígame por ti mismo, para que yo no sufra inútilmente. Y, en fin, perdona que te dirija esta humilde plegaria, en nombre de Aquél que, también, nació en un establo. Este cartelón está siendo comentadísimo entre los cocheros. La mayoría, desde que lo leyó, maltrata menos á los caballos. Pero hay otros que, en vez de corregirse, golpean á éstos mucho más que antes. El jefe de Policía ha dicho que quienes no hagan caso de "La plegaria del caballo" ingresarán en la cárcel, una vez que hayan pagado tres multas.

TENED LA CABEZA DESCUBIERTA Con el Sombrero puesto se propagan los Gérmenes de la Caspa. Hay muchos hombres que tienen casi constantemente el sombrero puesto, mientras están despiertos, y por la noche se ponen un gorro; pero si el cuero cabelludo de estos hombres llega á infestarse con los gérmenes de la caspa, estos parásitos se multiplican rápidamente por falta de aire en la cabeza, trayendo Herpiéride. Para estos casos la utilidad del Herpiéride Newbro está patente, puesto que mata los gérmenes y estimula el cabello sano. El Herpiéride es una loción agradable para el cabello, al igual que una cura para la caspa. Cura la coceción del cuero cabelludo. Vendese en las principales farmacias. Dos tarraños, 50 cts. y \$1 en moneda americana. "La Reunión," Vda. de José Sarrá é Hijos Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

INDIGESTIONES — VÓMITOS Se calman inmediatamente con unas cuantas Perlas de Eier de Certan. De 2 á 4 Perlas de Eier de Certan, bastan, en efecto, para disipar instantáneamente las palpitations y los angos aun los más alarmantes. Y para hacer recobrar el conocimiento en los casos de desvanecimientos ó de síncope; Calman rápidamente los ataques de nervios, los cambios de estómago y los cólicos del hígado. De ahí que la Academia de Medicina de París, no haya vacilado en aprobar el procedimiento de preparación de este medicamento, lo cual le recomendaron ya á la confianza de los enfermos. De venta en todas las farmacias. Advertencia. — Para evitar toda confusión exíjase sobre la envoltura las señas del Laboratorio: Casa L. FRERE, 40, rue Jacob, París.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERREBO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5 49 HABANA 49. Dbre.-1

DESARREGLOS DEL ESTOMAGO Sin duda se habrá usted dado cuenta que las manos y la cara presentan unas manchas color de tabaco y su médico le habrá dicho indudablemente que esas manchas se deben á pediculamientos del hígado, con muchísima razón. Esas manchas biliares, inflamación en la región del hígado, sensación de dolor é irritación al hacer presión entre el borde de la costilla derecha y el estómago, no es otra cosa que efectos producidos por cálculos biliares ó piedras en el hígado. La Anticalculina Ebrej disuelve los cálculos en el hígado fácilmente, y por consiguiente cura la enfermedad en corto tiempo. Si desea usted más informes, diríjase á Ebrej Chemical Works 48, Murray St. New York, y un libro sobre el Mal de Piedra y su Curación, le será remitido seguidamente.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante Libro de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores. EL ACEITE LUZ BRILLANTE que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, utilidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de alta superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana. Dbre.-1

Ud. puede esconder esas molestas canas de sus sienes, usando EL TINTE INIMITABLE DE JOSÉ CRISTADORO PARA EL PELO ACCION INSTANTANEA, COLORES NATURALES, NEGRO Ó CASTAÑO. NO TINE EL CUTIS Y SE APLICA FACILMENTE. Agentes generales, O. N. CRITTENTON CO., NEW YORK. De venta: Vda. de José Sarrá é Hijo, Dr. Manuel Johnson y boticas acreditadas.

OBRAS ESTRUCTURALES DE ACERO LAMINADO PARA TODOS LOS USOS Puentes, Mercados, Techos, Lucernarios, Armazones para Ingenios, Almacenes, Torres y Plataformas para Maquinaria. Especialidad en la fabricación de armazones para casas particulares. Hacemos estudios de proyectos y levantamos planos gratis, suministrando cotizaciones por la fabricación é instalación de las obras. NUEVA INDUSTRIA CUBANA AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA INGENIEROS Y FABRICANTES OFICIOS Núm. 19. HABANA. APARTADO Núm. 654. 3448 Dbre.-1

TINTORERIA PARIS Se solicitan órdenes del Campo, las cuales serán cuidadosamente atendidas. Usted está invitado á visitar nuestra casa para que vea que nos estamos preparando para lavar y teñir al estilo francés. LA UNICA EN CUBA. Vives 52, Sucursal: O'Reilly 81 C 3320 alt. 4-2

LA DISPEPSIA CON SUS SINTOMAS: LLENURA, GASES, VÓMITOS, DIARREAS, MALAS DIGESTIONES, JAQUECAS, BILIOSIDAD, PEBLUDAR, NERVIOSA &c. TRAE CONSIGO LA TRISTEZA, INEFECTIVIDAD PARA EL TRABAJO Y LA POCA GANANCIA DE VIVIR



LA PEPSINA y RUBARBO BOSQUE HACE QUE EL ENFERMO DIGIERA, NUTRA Y SE CURE RADICALMENTE 2277 Dbre.-1

Cuando sopla el aquilón Hay que tomar precaución Porque un catarro se pilla De una manera sencilla Y el que, tonto, no se cura Prepara su sepultura. Por siempre alabado sea el Licor puro de brea Que inventó el doctor González Del pecho para los males. A esa sabrosa bebida Le deben muchos la vida Cura el pecho y la garganta Y la bronquitis espanta Y el ahogo que es frecuente. Lo cura muy fácilmente. Señora, no se haga sorda, Pruébelo y verá si engorda Cuando lo vaya á comprar No se deje usted engañar Pida usted del de González Que es el que cura los males. Prepara cosa tan rica De "San José" en la botica Todo el mundo la conoce En Habana ciento doce. En pura prosa diremos al público que hay farfulleros y malandrines que imitan el Licor de Brea del doctor González, por lo que éste aconseja el mayor cuidado para que no gaste su dinero en balde, toda vez que se vende en todas las boticas de la República. Dbre.-1

ALELUYAS Cuando sopla el aquilón Hay que tomar precaución Porque un catarro se pilla De una manera sencilla Y el que, tonto, no se cura Prepara su sepultura. Por siempre alabado sea el Licor puro de brea Que inventó el doctor González Del pecho para los males. A esa sabrosa bebida Le deben muchos la vida Cura el pecho y la garganta Y la bronquitis espanta Y el ahogo que es frecuente. Lo cura muy fácilmente. Señora, no se haga sorda, Pruébelo y verá si engorda Cuando lo vaya á comprar No se deje usted engañar Pida usted del de González Que es el que cura los males. Prepara cosa tan rica De "San José" en la botica Todo el mundo la conoce En Habana ciento doce. En pura prosa diremos al público que hay farfulleros y malandrines que imitan el Licor de Brea del doctor González, por lo que éste aconseja el mayor cuidado para que no gaste su dinero en balde, toda vez que se vende en todas las boticas de la República. Dbre.-1

LA UNICA EN CUBA. Vives 52, Sucursal: O'Reilly 81 C 3320 alt. 4-2

CRONICA CIENTIFICA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Hay problemas que toda sociedad civilizada encontró resueltos hace miles y miles de años, que hoy están resueltos por manera tan sencilla y tan económica como pueda apetecerse, y que en el origen de las sociedades humanas debieron ser problemas inmensos e inmensamente difíciles; y sin embargo, absolutamente necesarios para la vida.

Problemas, millones y millones de veces más arduos, que el problema de la navegación aérea, por ejemplo.

Uno de estos problemas del origen de las sociedades, á que nos referimos, es el del fuego.

Tener fuego, encender lumbre, centro luminoso, que vino á ser, andando los tiempos, el centro luminoso de la civilización humana; el hogar doméstico.

Por algo, forjaron las sociedades clásicas la leyenda sublime de Prometeo.

Hoy el ser más humilde, un niño, un mendigo, un imbecil, tiene fuego siempre que quiere; le basta encender un fósforo.

Un fósforo, que vale tan poco, que no hay moneda real que exprese su valor.

El Prometeo del buitre, se ha convertido en el Prometeo vulgarísima del fósforo.

Verdad es, que así como en el origen de la vida humana, el cielo monopolizaba el fuego en forma de rayo, hoy el Estado monopoliza el fuego en forma de cerilla.

Pero en aquellos tiempos, Prometeo era un semidiós; hoy, cualquier ciudadano, vale por cien Prometeos, con una caja de cerillas en el bolsillo.

Problema estupendo, inconcebible, prodigioso, para el hombre primitivo, este de tener fuego en cualquier instante y á voluntad.

Luz, ya la da el día, y á las sombras de una noche sin luna, todavía puede uno resignarse con las esperanzas del amanecer.

Pero, ¿y el fuego? ¿Quién fué el primero, el primer hombre que pudo encender una rama, una tea, una fogata?

Aquí la imaginación se pierde, no sólo en las lejanías de los siglos, sino en las contradicciones del problema mismo.

Explicaré como entiendo yo estas contradicciones.

Hoy, y hace dos mil años, y hace cuatro mil años, ni se comprende ni se comprendía la vida, sin el fuego, sin la facultad de tener lumbre en cualquier momento.

Lo exige la preparación de alimentos, lo exigen muchas industrias, lo exige el frío del invierno.

Pero, antes de que el hombre utilizase el fuego, sin el fuego habría vivido centenares de años, y á través de muchas generaciones.

Los vertebrados, jamás encienden lumbre, con ser los animales más perfectos; ni creo que en ninguna parte del mundo, por espontaneidades de su ser, enciendan hogueras los monos.

¿Hay quien sepa esto? ¿Ingenio el hombre primitivo, no encontrando el fuego á mano, ni pudo utilizarlo, ni pudo conocer sus ventajas, ni pudo tener interés ó estímulo por encender una hoguera.

Mas bien, debió tener miedo y huir de ella, si por casualidad la encontró encendida.

De modo que hay aquí un círculo vicioso: no encontró el fuego á mano; luego no pudo ensayarlo ni conocer sus ventajas; luego no pudo tener inte-

rés en obtenerlo, y por otra parte, las dificultades técnicas, por decirlo así, son considerables para encender, no ya una hoguera, sino una rama.

De aquí parece resultar, que jamás la sociedad humana debió aprender á encender lumbre, ni á hacer brotar la llama, ni siquiera á conservar un rescaldo.

¿Dónde, cuándo, cuál fué el primer hombre, que vió el fuego, que contempló una llamarada, que sopló sobre un áscua?

¿Fué en la erupción de un volcán? Pero los volcanes son excepcionales, no se encuentra un volcán á cada paso.

¿Fué un árbol encendido por el rayo?

Pues no conociendo las ventajas del fuego, no es de suponer que tuviera interés en conservar aquel incendio casual.

Y lo mismo podemos decir de cualquier otro incendio por accidente.

Y sin embargo, no en la Historia, en la Proto-Historia se demuestra que la raza humana, conocida de muy antiguo las ventajas del fuego, y sabía por experiencia lo difícil que es producirlo.

Por eso las vestales estaban encargadas de conservar el fuego: el fuego sagrado.

Pero en su origen, todo fuego debió serlo.

Y si la casualidad lo proporcionaba, había que conservarlo.

Y quien tuviera encargo de conservarlo, si lo dejaba apagar, incurria en crimen digno de muerte: crimen de lesa-humanidad.

El fuego era divino, venía del cielo, Prometeo lo escamoteó en un descuido de los dioses.

Pasar de no tener fuego, á tener fuego, en una sociedad, es pasar del estado de bestia al estado de hombre.

Aire para respirar, lo da la atmósfera; no hay más que respirar.

Agua, la dan los ríos y las fuentes; no hay más que beber.

Luz, la da el sol, la da el día, la da la luna; y en todo caso, aun en las noches de neblina, no hay más que esperar á que la neblina pase.

Frutos, los dan la tierra y los árboles; la caza, carne; los lagos, los ríos y los mares dan peces.

Pero, el fuego; ¿dónde está el fuego, dónde se encuentra, dónde se recoge, dónde hay llamas que pendan de los árboles, ó que floten en las aguas, ó que salgan de las bocas de los animales salvajes?

No, el fuego en la Naturaleza y para los usos de la vida humana, no es como el aire, ni como el agua, ni como las frutas y las carnes; el fuego, desde el primer momento hay, que fabricarlo.

El hombre primitivo, debió plantearse este problema: ¿Cómo podré yo encender fuego, encender esta rama, encender una hoguera?

Y si cien veces supongo que en las épocas prehistóricas se planteó este problema, cien veces me asalta la misma duda que antes indicaba.

En los albores de la raza humana, cuando el hombre apenas se ha comprendido de la bestia, en su inteligencia, no domina el espíritu filosófico, ni la curiosidad científica.

No plantea de una manera persistente problemas de ciencia pura; sino problemas prácticos y de utilidad inmediata.

Acaso en algún ser privilegiado, pasó por su inteligencia oscura, como pasa el relámpago en noche de invierno por el cielo cargado de nubes, alguna de estas interrogaciones: ¿cómo haré yo esta? ¿qué será esto?

Pero el relámpago pasa, y pasaría la interrogación.

La curiosidad despierta cuando tiene tiempo y comodidad; el frío y el hambre y la lucha por la existencia, piden soluciones prácticas, de utilidad inmediata.

Y por eso me pregunto una y otra vez: si el hombre no había ensayado el fuego, ni conocía sus ventajas, ¿por qué y para qué empeñarse en obtenerlo?

Una vez obtenido, habiéndolo utilizado para condimentar alimentos, ó para luchar contra el frío, si después de haberlo tenido á su alcance algún tiempo y de haber gozado de su resplandor y de su calor dulce, llegó á perderlo, se comprende su afán en recobrarlo.

Pero yo me refiero al primer instante, instante anterior á la primera experiencia.

Y aquí, la imaginación se echa á volar por los espacios imaginarios, y combina sucesos y novelas prehistóricas á cual más extravagante.

El rayo que incendia una selva y que tuesta animales de caza.

Y cuando el incendio cesa, se encuentra el hombre primitivo con carne ricamente asada, y aquí y allá hogueras que ya no infunden miedo, pero dan calor.

¿Pudo suceder algo de esto, ó fué otra cosa?

¿O fué una corriente de lava, ó fueron aguas termales las que suministraron la primera idea, de que puede haber calor útil en la tierra, como es útil el calor del Sol desde las alturas del firmamento?

Problemas son estos, en que por carencia de datos positivos hay que ceder el paso á la inventiva.

Pero supongamos, que sea como fuere, por una serie de experiencias, ó mejor dicho por una serie de casualidades, en un hombre, en una familia ó en una tribu, se planteó el problema que antes planteaba: hacer fuego, encender fuego, producir fuego; porque el fuego desde este momento debe considerarse como un producto de la industria humana.

¿Y qué producción tan difícil! ¿Y qué problema tan formidable!

¿Qué son todos los problemas de la industria moderna, en comparación de este primer problema?

El dirigible: todo el que observa que sube por la chimenea el humo, y que suben los cuerpos ligeros, puede ocurrir, que fabricando una envolvente y rellenándola de humo, podrá subir por los aires y que con ella se podrá subir.

El aeroplano: pero los niños han resuelto hace mucho tiempo este problema, porque el aeroplano no es más que una cometa; el aire le sostiene si marcha contra el aire, y no hay más que sustituir al hilo un motor y una hélice.

La máquina de vapor! pero ¿quién no ha visto hervir el agua, y quién no conoce que sus burbujas representan una fuerza?

Así podríamos recordar todas las invenciones modernas, difíciles, inventadas, admirables si se quiere; pero á todas se les ve un principio; se comprende ó se adivina cómo han brotado en la inteligencia humana.

¿Pero el fuego! Yo me figura al salvaje en profunda meditación, preguntándose así mismo cómo podría resolver este problema imposible; problema que por muchos siglos debió parecer al naciente ser humano un problema fuera de su alcance.

Teniendo fuego, conservarlo es fácil; no hay más que echar ramas y hojas y troncos á la hoguera; echar leña al fuego, dice la sentencia vulgar.

Comunicarlo, propagarlo, extenderlo, es fácil también; la experiencia es inmediata.

Coger una tea, correr con ella, comunicar su llama á otra rama y á otras hojas.

Pero si la hoguera se apaga, ¿cómo encenderla de nuevo? ¿Cómo lo que está frío se convierte en áscua?

Si la casualidad repetida no ayudó á la resolución del problema, no sé yo cómo en el cerebro humano brotó la primera chispa, que había de convertirse, en el mundo exterior, en chispa de un incendio.

Y hoy mismo, se enciende el fuego, por costumbre, por tradición, y enciende fuego la gente civilizada porque tiene fósforos, que si no los tuviera, ya pasarían algunos años antes de ver la primera llamarada.

¿Por qué digo todo esto? ¿Son palabras vanas? ¿Caprichos de la imaginación? ¿Repetición inútil de cosas que todo el mundo sabe y que cien veces se han dicho?

No, seguramente.

En este artículo, y en el que ha de seguir á este, un doble propósito me anima.

Hablé en otras dos crónicas del frío, y el calor no ha de ser menos.

Necesito hablar del calor, y explicar lo que es ante la ciencia, y cómo teóricamente se produce.

Que de todas estas cosas, algo más que el hombre primitivo sabemos, aunque no sea grande la diferencia.

Y además, necesitamos hablar del pedernal y del carbón, con la mecha correspondiente; del fósforo moderno, y de ese cuerpo curiosísimo, precursor del radium ó radio, y que se llama torio ó thorium.

Ya con una, ya con otra terminación, que esto es lo de menos.

Esperemos, pues, el artículo próximo.

JOSE ECHEGARAY.

Madrid 15 de Noviembre de 1910.

RESFRIADOS CAUSAN DOLOR DE CABEZA. EL LAXATIVO BROMO-QUININA desvía la causa. Usado en todo el mundo para curar un resfriado en un día. La firma de "F. W. GROVE" en cada caja.

NOTAS DE ARTE

Monumento á Virchow

El monumento elevado en Berlín al gran clínico, fué encomendado á Fritz Klimsch, uno de los más decididos innovadores. Los planos que presentó motivaron vivas discusiones, pues pugnaba su concepción del monumento con el carácter que es costumbre ofrecer esta suerte de obras. A la familia y á los amigos de Virchow parece que tampoco les satisfizo el proyecto, debido á no aparecer en él representado de cuerpo entero el gran investigador. Pero Klimsch, que en arte no conoce otra ley que la dictada por su talento, se mantuvo inquebrantable frente á las insinuaciones y las exigencias ajenas y el monumento inaugurado ofrece únicamente la cabeza, en perfil, de Virchow, en tanto que sobre el zócalo es dable contemplar una ingeniosa alegoría.

Desde el primer instante llama la atención la arquitectura del zócalo, que ha sido construido en piedra gris, sobre el cual destaca admirablemente el mármol blanco donde ha sido esculpido el retrato del glorificado. El grupo alegórico es, también, de piedra gris, y representa á un atleta de heróicas formas que vence á un monstruo, medio esfinge, medio Gorgona. En la parte posterior campea un relieve, en bronce, donde aparece Virchow ante la mesa de disección, rodeado de otros colegas en actitud de escucharle.

Venta de un Corot

En la almoneda de Cristie, en Londres, fué vendido hace poco un paisaje de Corot, cuya posesión se disputaron encarnizadamente varios de los asistentes. La primera oferta ascendió ya á cincuenta mil francos, siendo rematado el cuadro por trescientos mil. Esta misma obra, que ha pasado á ser propiedad de un norteamericano, se vendió hace treinta años por doce mil francos.

Un recuerdo

El pintor Carlos Durán, Director de la Academia de Francia, en Roma, ha regalado á Lille, su ciudad natal, el gran cuadro donde aparece el artista rodeado de su familia, lienzo que figuró en uno de los últimos salones de la Sociedad Nacional de Bellas Artes.

La belleza del paisaje

En Francia se presentará á las Cámaras, en la próxima legislatura, el proyecto de ley para que sea derribado el dique levantado al pie del Mont-Saint-Michel por una sociedad agrícola, que trataba de dedicar una extensión de terreno al cultivo pantanoso.

Ese dique desfiguraba por completo la originalidad del paisaje y hacia una ofensa irreparable á la belleza legendaria de aquel lugar. El Mont-Saint-Michel perdía con ello su carácter. La incomparable belleza de este sitio era que el antiguo caserío y la vetusta abadía que lo dominan, forman una verdadera isla, que, salvo en la marea baja, las olas azotaban por todos lados.

Sin contemplaciones al interés particular, el Ministerio de Bellas Artes ha tomado la resolución de volver á su primitivo estado tan pintoresco é histórico sitio.

La abadía de Solesmes

La histórica abadía de Solesmes, ha sido adjudicada, en subasta judicial, por la cantidad de 301.000 francos al Marqués de Juigné, diputado por el Loire-Inferior.

Supuesta obra de Rafael

Ha sido descubierta en Stockach por el profesor Ege, una supuesta obra de Rafael. Está pintada sobre madera y representa á la Virgen, sentada, con el Niño y San Juan Bautista, y recuerda "La bella jardinera", del Louvre. Según el aludido profesor, es obra de Rafael, exceptuando una parte del manto azul de la Madonna, que es de Guirlandajo. San Juan aparece en actitud de recibir la bendición del Niño Jesús, quien tiene la diestra levantada y la boca como si estuviera hablando. El cuadro es semejante al del Niño del cuadro del antiguo Museo.

Durante siglos esa obra perteneció á la noble familia Caselli, de Castello de Orba (Nueva Liguria); en 1880 lo heredó una familia romana, la cual la tenía oculta á la mirada de sus numerosos acreedores, escondiéndola primero en Florencia, después en el Vaticano, y durante cuatro años en un claustro, en Roma. Lo que no se dice es cómo pasó á manos de sus actuales poseedores.

Necrología

Ha fallecido en Roma, á la edad de setenta y nueve años de edad, el escultor Nicolás Cantalamesa. Fué discípulo de Tenerani. Es autor de una de las colosales estatuas que figuran en el monumento á Victor Manuel.

Concurso internacional

La Junta de Fomento de la ciudad de San Salvador anuncia un concurso internacional para un proyecto de teatro, ofreciendo, á cambio de la propiedad del que resulte premiado, la suma de ocho mil francos; y cuatro mil á quié siga en mérito.

La superioridad de los proyectos se determinará por las circunstancias siguientes: mérito artístico y científico intrínsecos; sistema de construcción que asegure mejor la obra contra la

ruina por incendios ó temblores, y que pueda ejecutarse en las condiciones económicas requeridas.

El hecho de que un autor haya obtenido el primer premio, no impone á la Junta la obligación de adjudicarle el contrato para la construcción del teatro, ó ejecución de trabajos determinados; pudiendo negociarlos con terceros personas; pero si les dará la preferencia sobre cualquiera propuesta en casos análogos.

También se hace presente que el simple hecho de rebajar los precios anotados en una propuesta para la ejecución, no se considerará por sí sólo, como motivo de preferencia; se dirigirá el presupuesto más racional aunque sea más elevado y á la persona que ofrezca más garantías morales y pecuniarias para la terminación de las obras.

La Junta construirá el edificio con arreglo al proyecto premiado, pero se reserva el derecho de introducir en él cuantas modificaciones estime oportunas.

Los proyectos se presentarán á la Junta de Fomento de dicha capital; 9<sup>a</sup> Avenida Norte, número 1, hasta el 15 de Marzo próximo de 1911.

Todos los documentos deberán presentarse sin firma y sólo marcados por un pseudónimo distintivo. En un sobre cerrado se acompañará un pliego que contenga la firma correspondiente al pseudónimo usado y la dirección del autor del proyecto ó de su representante legal.

La Secretaría de la Junta extenderá un recibo á la presentación de cada legajo de documentos.

El examen y elección de los proyectos se hará por los miembros de la Junta de Fomento, la que oirá la opinión de tres técnicos que designará oportunamente, haciendo la adjudicación de los premios el día último de Marzo vendiero.

EL AZUCAR

Cualquiera creeria que este artículo está dedicado á los golosos y no es así, aunque dichos señores merezcan toda clase de respetos.

Pero no se necesita ser goloso para admirar esas cañas que no parecen sino que llevan dentro oro molido, según los rendimientos que dan á los afortunados que las poseen.

Empiecen ustedes porque la caña de azúcar pide una decoración esplendorosa. No hay que buscarla en climas fríos é ingratos ni en tierras áridas y rocasas. No.

En lo alto, necesita dosis de topacio, plétórico de luz y de alegría; en el ambiente, brisas suaves de las que acrian siempre y no muerden nunca; en el suelo, los encantos del valle, salón circundado de colinas que unas veces resultan azules con la lejanía, y otras verdes con sus vestidos de follaje.

Y las cañas de azúcar salen desafiando en belleza á todos los matices verdes del campo fértil y se llevan la victoria porque ostentan un tono, de tal frescura, de tal elegancia, que ponen admiración en cuantos las contemplan.

A gran distancia vense los campos de azúcar con tapices preciosos extendidos en la extensión de los valles tropicales.

Con una cualidad misteriosa y desconocida de los que no han llegado á estas regiones de la fecundidad de la tierra y del calor del sol; y es que la caña quita las penas del alma, llena el corazón de ilusiones, prueba la mente de sueños vultrosos y forja en la imaginación mil novelas á cual más riquísimas y vaporosas.

Parece que la vista de esas hojas flexibles y de esos tallos rollenos de

Advertisement for Sidra Champagne. Features a bottle of Sidra Asto and the text 'ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS Personas de buen gusto'.

Advertisement for 'LA PASTA DENTRIFICA REINA' toothpaste. Includes an image of the product and text describing its benefits.

Advertisement for 'VINO' and 'JARABE' by P. Chapouval. Lists various ailments treated by the products.

Advertisement for 'EL FERROL ES' medicine. Claims to be 'RACIONAL Y CIENTIFICAMENTE' and effective for various conditions.

Advertisement for 'AGUA SALLÉS' hair treatment. Promises to stop grey hair and restore color.

Large advertisement for 'LOS TABACOS DE EL AGUILA DE ORO'. Promotes the brand as 'Son incomparables' and available in all glass cases.

nieles evoca imágenes de nidos amorosos do se conserva el fresco de las manzanas tibias en patios floridos y galerías deliciosas, hace pensar en mujeres de lánguidos movimientos que continúan se agitan entre los blancos miembros de la mecedora, finge canciones de ritmo cadencioso, danzas hechas al compás de las flores movidas por las auras de primavera y las hamacas protectoras de siestas soñadoras.

Llega la zafra y los ingenios son el himno a la vida. Si Zola hubiera visto una zafra enbana, hubiérala aprovechado para describirla en aquella magistral "Fecundidad" en que quiso romper lanzas en favor de la vida extendiéndose, ensanchando su esfera de acción, poblando el mundo de seres que aumenten el coro que bendice al Señor.

Comienza el traqueteo del trapiche que devora arrobos y arrobos de caña, molendón y extrayéndola el jugo que ríos de azucarado caldo va formando. Las altas chimeneas lanzan al cielo, siempre azul, penachos de humo, anunciadores de que la industria humana está verificando sus maravillas de talento y de actividad. Es el incienso mal oliente del altar del trabajo.

Hierven las inmensas calderas, muelen las máquinas potentes, giran con rapidez de vértigo las centrifugas, fórmanse mares del sabroso producto, llémanse sacos, acárranse, cruzan los caminos y las líneas férreas enormes cargamentos que valen millones de pesos y el azúcar difúndese por el mundo como nota agradable y poética en medio de tantas amarguras como tiene la vida.

No hay quien no pague su tributo al azúcar. Desde la monja que en el silencio del claustro confecciona el delicado plato que ha de ser delicia de la familia bienhechora del convento ó del reverendo padre capellán, hasta el lobo de mar ó el militar aguerrido que sorben el café no sin condimentarlo con su polvito azucarado.

Vengan los manjares succulentos pero quite el sabor, siempre grosero de todos ellos, el azúcar del dulce que deja recuerdo grato en el paladar. Hasta los modernos higienistas hanse puesto de parte del azúcar y probado, como dos y dos son cuatro, que no hay nada que tanto favorezca al desarrollo muscular.

Y por eso las tierras de azúcar son tierras donde la bendición de Dios está palpable; está ahí, en esos tapices de alegre verde que se extienden bajo cielos de azafra y entre colinas verdes y risueñas.

GL. BLAS.

### PINCELADAS

Ya lo dijo Gómez Carrillo, el ático cronista que tanto gusta de tratar de las cosas literarias: estamos en un período de febril producción literaria, de decadente efervescencia intelectual.

Y es la verdad. Apenas el ánimo ver cómo se escribe hoy día, rápida y vertiginosamente, como impulsados por el afán de crear prematuramente, sin fijarse si así sufre el Arte, ó lo que es peor, desconociéndolo completamente. Surgen novelas á porrillo, dramas, libros de todas clases; dándose el caso de que cuando sale un libro de imprenta ya está el segundo terminado y ya bulle el tercero en la calenturienta mente del autor.

Así son ellos. Así leemos una novela, ó mejor dicho, empezamos a leerla, y la arrojamos con asco; y así se da el caso de asistir á una función teatral que nos aburre soberanamente, con esas obritas minúsculas, sin originalidad, arte ni interés, escritas en un día.

Pero hoy ser novelista es una profesión, ser dramaturgo, etc., un oficio. ¡Valgame Dios, y cómo si la inspiración, el verdadero arte subjetivo pudiese supereditarse, ó, dicho más propiamente, sujetarlo á las necesidades

materiales, ó á la precipitación, al momento, cuando la soledad, la meditación, el profundo análisis ó la reposada observación, preparan el cerebro, maduran el pensamiento, hasta que, por misteriosa potencia psicológica, lucha por exteriorizarse...

Que estudie el novelista, que piense el filósofo; dejemos eso de escribir aprisa para nosotros, los periodistas, ya que así nos lo impone la actualidad y el rápido voltear de la rotativa. ¡Bastante desdichados somos!

s. RAMOS PARAMO.

### DESDE CATALUÑA

(Para el DIARIO DE LA MARINA) Barcelona, Noviembre 18 de 1910.

La inauguración del monumento á D. Bartolomé Robert era esperado como un acto solemne en el que debía señalarse el criterio actual de los antiguos elementos constitutivos de la Solidaridad Catalana y sus propósitos para el porvenir.

El recuerdo del doctor Robert, hombre de grandes méritos como sabio y como ciudadano, que había sido el primer presidente de la Lliga Regionalista y el porta-estandarte del catalanismo en el Congreso de Diputados, parece á simple vista que debía ser estímulo suficiente para despertar entre los prohombres de los grupos catalanistas nuevos estímulos y arranques de abnegación para reconquistar la valía que hace tiempo llegó á tomar el regionalismo catalán ante la opinión pública de toda España.

Por de pronto es evidente que el espíritu regional subsiste aquí con grandes energías vitales sin que lo afecten todas las vicisitudes que va pasando la nación en este período de rápida evolución política, social y religiosa y es también positivo que este espíritu no limita sus aplicaciones á tendencias de índole puramente sentimental ó afectista, no es sólo el amor instintivo á la patria chica, tranquilo engendradora de ternuras deliciosas que recrean el alma con la poesía de nuestras tradiciones locales, con las grandezas de nuestra historia, con el encanto de nuestras bellezas naturales, con el cariño de nuestros allegados y con el atractivo de nuestras costumbres; es, además de esto, un impulso batallador que agita el alma brindándole señaladas victorias en el combate para un renacimiento patriótico y para la conquista de grandes reivindicaciones.

Son además muy recientes los hechos del predominio del catalanismo en todas las luchas electorales de nuestra región y de la proximidad del triunfo que iba á conseguir con el proyecto de ley de Administración local defendido por el señor Maura con un tesón jamás igualado en nuestros debates parlamentarios.

Si á esto se agregan las arbitrariedades del lerrouxismo hoy imperante en nuestro municipio con todos sus derechos ó inmoralidades y con sus halagos á los sostenedores de una perpetua agitación revolucionaria, parece natural que la inauguración del monumento al doctor Robert indujese á los catalanistas á la reflexión y sirviera de motivo para que con la disciplina de pasados errores se llegase á una nueva avenencia entre sus fracciones privadas hoy de toda acción práctica en nuestros destinos locales.

Mas no ha sucedido así; todas las causas que acabamos de exponer no han tenido virtualidad suficiente para que se promulgara una fórmula de unión y de nuevas orientaciones y así, aun cuando el monumento al doctor Robert es una obra genial simbólica de una idea que, que simpatizaron todos los catalanistas, no ha habido entre todos los concurrentes á la solemnidad más afirmaciones de carácter común que las dedicadas al ensalzamiento de los méritos de aquel distinguido patriota.

Tanto en el acto mismo de la inauguración del monumento, como en el banquete que con este motivo se celebró por la tarde en el teatro del Prado Catalán de Gracia, los distintos oradores expusieron sus ideas puramente particulares, sin que ninguno de ellos se mostrase propicio á transacciones para el fomento de una nueva concordia.

Con esto vino á resultar que la marcada significación política de esta solemnidad sólo vino á servir para que dejaran de concurrir á ella las autoridades gubernativas, el partido radical y hasta la titulada "Unión catalanista."

A esto fué debido que el delegado del municipio para la recepción del monumento fué el señor Juncoas, noventa y nueve de la minoría nacionalista.

El encargo de la entrega en nombre de la comisión del monumento fué don Alberto Rusiñol, quien leyó un discurso de frases algo exaltadas en el que llamaba á Robert embajador de Cataluña en Madrid y redentor de esta región. Este señor es algo aficionado á las exageraciones catalanistas á pesar de que por experiencia sean ya generalmente reconocidos sus inconvenientes y juzgándose limpio de toda culpa, se lamentó de la falta actual de entusiasmo para el movimiento regionalista, pero no expuso iniciativa alguna para que éste resurja con nuevas fuerzas.

El señor Juncoas acepta hoy muy satisfecho la nueva joya que viene á enriquecer el tesoro de su riqueza artística, como aceptará en su día con igual amor los monumentos que han de erigirse al excelso poeta Verdagner y al profundo pensador Pi y Margall.

Pero los discursos más esperados de los prohombres del catalanismo eran los que éstos pronunciarían en el banquete de la tarde, ya que era natural suponer que dentro del carácter oficial propio de la entrega del monumento se habían de limitar los conceptos á lo que permitiesen las conveniencias del momento. En cambio, el banquete se celebraba entre correligionarios; concurren á él unos 500 comensales y se llenó de oyentes el vasto local á la hora de los brindis, lo cual es bastante para comprender que en él podía emplearse toda la libertad de expresión que es propia de los "meetings" políticos.

Algo de esto sucedió en efecto, mas creemos ajustarnos á la verdad diciendo que, á pesar de los aplausos con que se saludó y premio á los distintos oradores, el resultado final fué un verdadero desencanto porque allí no se dijo nada de nuevo y por lo tanto no queda de aquel acto nada perdurable ni trascendental.

Su presidente el señor Abadal indicó la necesidad de la creación de un nuevo organismo que sirva de instrumento para llevar á la práctica los ideales catalanistas, ya que se rompió el que con el nombre de Solidaridad catalana había logrado fijar la atención de toda España hacia los propósitos de esta región. Concurrió á todos los partidos actuales considerándolos incapaces para un trabajo de verdadera regeneración nacional. Su discurso fué, pues, una serie de lamentaciones y de quejas que ya han pasado á ser estériles por lo muy vulgares y repetidas.

El señor Rusiñol acentuó con nuevas frases su discurso de la mañana. Lamentándose también de la disminución que habían sufrido las masas catalanistas y de la poca importancia que hoy se concede en Madrid al problema catalán, terminó un período con el siguiente zambombazo que refleja bien sus intenciones: "Si seguimos, así, dijo, los políticos de Madrid sólo aprenderán a saber de Cataluña lo que tenemos para venir á buscarlo."

También dijo que nuestro Gobierno, si no fomenta las huelgas, se compliace con los conflictos obreros que tanto perjudican la riqueza de nuestra región.

Este fué un discurso rabioso, una bocanada de bilis que, á nuestro juicio más perjudica que beneficia los fines descentralizadores á que propende la doctrina catalanista.

Otros oradores, también diciendo pestes de todos los gobernantes, enarcacionen la unión de los elementos

catalanistas para lograr en el plazo más breve posible la autonomía integral de Cataluña.

El concejal señor Albó aprovechó la ocasión para dirigir una catilinaria contra la mayoría radical del Ayuntamiento.

Finalmente se levantó y pronunció un elocuente discurso en el que achacó á sus propios correligionarios las culpas del fracaso de la causa catalana. Según él, primeramente el excesivo optimismo les había hecho juzgarse más fuertes de lo que realmente eran ante sus adversarios y ahora su pesimismo los conduce á un abatimiento injustificado.

Dijo que nuestro pueblo tiene una exagerada tendencia á la oposición sistemática y á la desconfianza de los que intervienen en la dirección de los negocios públicos, por cuya razón nuestras protestas son siempre estridentes y ruidosas, nuestras adquisiciones son tantas ó apenas perceptibles. Afirmó que si los catalanistas no se curan de este vicio, se arraigará el concepto ya muy extendido por todo el mundo de que somos un pueblo rebelde é ingobernable y terminó el período diciendo que mientras no cambiemos "no vendrá la autonomía y, si viene, peor para nosotros."

Añadió que los recientes desmembramientos del partido radical eran á su vez una demostración del espíritu de rebeldía de los catalanes porque el descontento entre las masas lerrouxistas no ha sido originado por los vicios de la malhadada gestión municipal ni por el descrédito de las doctrinas disolventes, sino más bien por efecto de la intervención de su caudillo para evitar el paro general proyectado aquí hace poco tiempo para secundar á los huelguistas de Sabadell. No hay lerrouxistas, dijo, que no perdonara cincuenta actos de mala administración con tal de que se le diera gusto con un solo acto de violencia.

La síntesis de su último período fué la siguiente: Pidámosle poco al Parlamento, pero seamos exigentes con nosotros mismos y sirva el monumento al doctor Robert para estímulo que conduzca á los catalanes á su triunfo más sobre ellos mismos que contra los de fuera.

Se ve que la experiencia ha vigorizado el talento del señor Cambó y le ha infundido valor para una laudable sinceridad; pero dificultamos mucho que así logre resultados prácticos en la educación política de los elementos catalanistas.

Joaquín Martí.

### NOTAS VASCONGADAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Ramiro de Maeztu, el joven y valioso publicista, ha sido nuestro huésped de unos días. Maeztu, que regresó de Inglaterra después de seis años de voluntario destierro, años que fueron de estudio y meditación, así como de continua y excelente labor productiva, ha querido penetrar en la patria por nuestra villa, donde le requieren amores de familia y recuerdos de la infancia.

Trabajador incansable, su estancia en Bilbao no ha sido de sólo recreos y expansiones íntimas, sino aprovechada para propagar, con generosidad sin tasa, el caudal de ideas y conocimientos por él adquiridos en las tierras extrañas, y que quiso, antes que á otros, ofrecerlo á sus paisanos convertidos en fórmulas prácticas y ejemplos inimitables.

Coincidiendo su llegada con la inauguración de las conferencias anuales que celebra "El Sitio"—únicos actos de cultura académica que se disfrutan en la villa.—la Directiva de la prestigiosa é histórica Sociedad solicitó el concurso de Maeztu, y éste accedió sin regateos, para que fuera su palabra la primera pronunciada en las conferencias de este año. Acuerdo acertadísimo, por tratarse de un escritor vasco, como Maeztu, de tan reconocidos merecimientos, y por responder así "El Sitio" á su envidiable tradición.

"El liberalismo y sus enemigos" fué el tema desarrollado por Maeztu. Para quien conozca las campañas periodísticas del distinguido escritor, principalmente las que viene haciendo en el "Heraldo de Madrid," no se ocultará el tono radical, radicalísimo, de sus palabras. El concepto del "liberalismo" desarrollado por Maeztu en su conferencia, es grande, amplio, sin restricciones, declarando dentro de él á las más diversas fracciones sociales y políticas, cuya diferencia de principio está en lo accidental y transitorio, en lo que paso á paso ha de ir sumándose de uno á otros partidos como conquista de los esfuerzos societarios y de leyes indeclinables de progreso y confraternidad y hasta de humanidad.

Esa exposición de su doctrina, feliz y acertadamente hecha, aunque inspirada, claro está, en el sentir radical del conferenciante, mereció aplausos generales.

No tan afortunado estuvo Maeztu en la segunda parte de su notable trabajo. Dejándose quizá llevar de corrientes al uso, su palabra pareció parcial, sin lograr convencer. No son ciertamente enemigos del "liberalismo" los señalados por Maeztu; ejemplos ofrece el mundo de cómo en determinados países—Inglaterra misma—conviven y hasta concuerdan la mayor libertad política en la legislación y en las costumbres con esas que han dado en llamar fórmulas arcaicas del ultramontanismo.

Fuera aquí el concepto y la "práctica" del liberalismo como lo entienden esos países, como lo explica Maeztu, y el fenómeno por él señalado no existiría. Lo que ocurre es que aquí se confunden los términos del problema, porque, como decía Maeztu, es más fácil pagarse de las palabras que de su significado, y así cada quisque le da á los vocablos la esencia que le conviene ó aquella á que alcanza su ignorancia.

Verdad es que ciertas y recientes campañas de las derechas parecen dar la razón á Maeztu, pero no hay que olvidar ni la autoridad menguada de quienes proclaman la enemiga al liberalismo, ni mucho menos aun la causa de todo ello. Porque es natural y es lógico que donde el "liberalismo" es sectario, intransigente, lo sean á su vez las fuerzas conservadoras, y mucho más las tradicionalistas y católicas. Frente á la paradoja de un liberalismo así, no puede menos de colocarse la otra paradoja de los elementos de paz convertidos en guerreros. La cortesía, la transigencia es contagiosa, pero no lo es menos el ataque, y tarde ó temprano es fuerza responder en la forma que se nos solicita.

Fuera de estas diferencias de criterio, la que menos equivocada de valor, el resto de su conferencia distinguióse como expresión y fruto de estudio bien meditado. Justo es reconocer que el ideal perseguido por Maeztu es fiero y consolador, y que á su lado, para conseguirlo y realizarlo, no sería difícil encontrarse antes que á otros á esos mismos que hoy concebimos como "enemigos del liberalismo."

Volviendo á Maeztu, hay que hacer notar que su personalidad ha adquirido el más alto grado de desarrollo. En sus palabras, como en sus escritos, se muestra como hombre definitivamente afirmado y orientado, con ideas y juicios propios, tamizados por el estudio y la experiencia.

Su oratoria es sobria, pero sin perder por ello elegancia la dicción. Bien se descubre la influencia inglesa, cuya oratoria busca la elocuencia en el convencimiento, no en la habilidad pintoresca de la exposición. Por esos derroteros dirige también hoy en España la oratoria, renunciando á la tradición—indiscutiblemente bella—que hacía del Parlamento y la tribuna española escena de justas oratorias, muy hermosas, pero sin eficacia en la práctica, perjudiciales por todos conceptos. La oratoria de ahora, de la que Maura, Azcárate y Cambó son maestros, es esa misma que Maeztu ha adquirido en Inglaterra; oratoria precisa, de proposiciones, de ideas,

en la que la palabra queda reducida á lo que es y debe ser: elemento, parte del discurso, medio de expresión subordinado á la idea, que es lo esencial.

Por eso quizá el tipo de buen orador va siendo cada día más escaso, porque si de bellas palabras y elegantes tropos más ó menos originales todos tenemos repleta la chola, no pasa así con las ideas—lo copiamos en latín—"hoc opus hic labor est"... Maeztu realiza á la perfección el tipo ese de orador moderno. A él, con más razón que á otros, pudiera decirse lo que han dado en llamar á Canalejas: "sembrador de ideas..."

EL CORRESPONSAL

### DE PROVINCIAS

HABANA

### DE CATALINA DE GUINES

Diciembre 2.

Se han verificado con gran solemnidad en este pueblo, las fiestas religiosas en honor de la patrona Santa Catalina.

Tuvieron lugar el día 25, con misa á toda orquesta y sermón á cargo del reverendo padre Barquín.

Ofició en la misa el cura párroco de Madruga, padre Piedra.

La procesión de la sagrada imagen por las principales calles de la localidad, se llevó á cabo con el mayor orden y lucimiento.

Un grupo de simpáticas damitas de la localidad era portador de las andas, donde se colocó la imagen.

Una vez que regresó al templo la procesión, se quemaron bonitos fuegos artificiales.

Después se celebró, en la progresista sociedad "El Liceo," un espléndido baile con la orquesta que dirige el conocido profesor señor Felipe B. Valdés.

A este baile asistieron casi todas las damitas de la localidad y muchas de Güines.

También el elemento de color verificó el expresado día su anunciado baile en la sociedad "El Porvenir," tocando Perico Rojas con su celebrada orquesta.

El haberse encontrado ausente el día de la fiesta, me impide ser más extenso; pero antes de pasar á otro asunto quiero felicitar á la comisión organizadora, compuesta de los señores doctor López Muro, Juan Regino Gómez, José A. Rocha, Nazario Hernández y nuestro popular cura párroco, Pbro. Tomás Argüelles.

Muy pronto trasladará su residencia para la capital de la República, la distinguida familia del doctor López Muro.

Este apreciable galano se quedará entre nosotros para atender á su numerosa clientela é intereses.

Mucho vamos á sentir lo primero; pero nos alegramos de lo segundo.

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Irene Lastra, por el conocido joven Ignacio Rodríguez, jefe de la Estación de Sumidero, de los Ferrocarriles Unidos. Irene nació en este pueblo y reside actualmente en la Habana.

Mi enhorabuena á ambos.

Dos antiguos empleados que fueron de los Ferrocarriles Unidos, han entregado su alma al Creador en la quincena pasada.

El primero fué el señor Ignacio Rodríguez, ocurrido en el pueblo de Pales y el segundo Domingo S. Valladares, en la Habana.

El finado Rodríguez era hermano del jefe de Estación de este pueblo, señor Juan M. Rodríguez.

Y el señor Valladares, padre amantísimo de mis apreciables amigos Domingo J. Valladares, concejal del Ayuntamiento de la Habana y Pablo Espigarras, empleado de la Secretaría de Instrucción Pública.

Envío mi pésame á los familiares de ambos.

El apreciable médico, doctor Enrique Prieto, traslada su domicilio á Martí y Heredia.

Fermin Du-Breuil, Corresponsal.

### PINAR DEL RIO

### DE GUANAJAY

Diciembre 2.

El día primero tomaron posesión de sus cargos, los concejales electos en las últimas elecciones. Fueron designados: Presidente del Ayuntamiento el señor Juan Hdez y Rodríguez y Secretario Miguel A. Inder. La Corporación Municipal ha tenido acierto al hacer estas designaciones, pues Inda cuenta con grandes y merecidas simpatías en todo el Término y Heredia viene desempeñando el cargo de Secretario desde la constitución del Ayuntamiento, conforme á la vigente Ley Orgánica de los Municipios. Ambos son de filiación liberal.

Queda constituido, ahora, el Ayuntamiento con trece concejales, nueve liberales y

## El Corazón y el Estómago

A nuestro poder llegan numerosas comunicaciones de personas alegando padecimientos del corazón y pidiéndonos parecer sobre la manera de curarlos ó aliviarlos, y otras en número igual ó mayor, cuyos remitentes se felicitan por haberse curado graves enfermedades del corazón con las

### PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS,

las cuales, como todo el mundo sabe, sólo se elaboran, se recomiendan y se indican para enfermedades del estómago. Lo real y efectivo en el asunto es que los verdaderamente enfermos del corazón son poquísimos, por fortuna. Muchos que creen estarlo, padecen alguna afección del estómago causada por gases que allí se forman y de algún modo estorban la acción de otros órganos vitales, entre ellos el corazón. Esto generalmente ocasiona más terror que peligro, mientras la persona es joven y vigorosa; pero cuando se llega á cierta edad, que no necesita ser muy avanzada, debe tenerse cuidado, porque entonces las cosas se complican fácilmente. Todo se remedia cuidando que en el estómago no se formen gases ni ventosidades, é eliminando los que por cualquier circunstancia se hayan formado; esto es, tomando las Pastillas del Dr. Richards.

## ANIODOL

EL MAS PODEROSO ANTISEPTICO Sin Mercurio ni Cobre según información del Sr. FOURARD, Químico del Instituto Pasteur (1907) Ni tóxico, ni cáustico, no tiene olor, no mancha. INALTERABLE Desodorifero universal OBSTETRICIA - CIRUGIA - MALES VENEREOS DIARREAS - DISENTERIAS DE LOS PAISES CALIDOS DOSIS: 1 gran cucharada en 1 litro de agua para todos usos. JABON BACTERICIDO AL ANIODOL POLVO DE ANIODOL SUSTITUYE Y SUPRIME EL IODOFORMO Sociedad del ANIODOL, 32, rue des Mathurins, PARIS Depósitos en todas las buenas Casas de LA HABANA

**Un Color Anacarado**  
Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el  
**Jabón Sulfuroso de Glenn**  
que es el mejor para embellecer el cutis.  
De venta en todas las Droguerías.  
Tinta de Brill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cent. 50.

**VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK**  
PARA LA EXTIRPACION DE LAS LOMBRICES EN NIÑOS Y ADULTOS. Usado por más de 75 años, sin rival.  
No acepte substitutos, sino solamente el genuino, fijándose en que las iniciales son B. A. La palabra Vermifugo está en letras blancas en un fondo rojo.  
Preparado únicamente por B. A. FAHNESTOCK CO., Pittsburgh, Pa., U.S.A.

**ALMIDON REFINADO DE YUCA DEL CENTRAL BANABACOA**  
MARCA REGISTRADA DE B.R. PUYANS SANTIAGO DE CUBA  
C 2002 S-20

**DIGESTION ASEGURADA de todos los alimentos**  
**ELIXIR DU DR. MIALHE**  
Farmacia 8, rue Favart PARIS. del Dr. MIALHE profesor en la Facultad de Medicina.  
**LAB-LACTO FERMENT MIALHE**  
DIGESTION Spécial de la LECHE  
José Sarra Habana 41

**LONGINES**  
FIJOS COMO EL SOL  
DE GUERVO Y SOBRINOS  
Muralla 37 A. alto  
Teléfono 802, Telégrafo: Teodomiro  
Cuartel 086.

**GLASES A DOMICILIO**  
Preparación de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza, Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Ingreso en las carreras especiales y en el Magisterio.  
También se dan clases individuales y colectivas para cinco alumnos en Neptune 84, esquina á San Nicolás, altos, por San Nicolás.









